
På LM’s Landsmøde var der aktiviteter for alle aldersgrupper og prædikener 
om Gud som hjertestarter

Den globale LM-familie holdt 
nådefest i Skjern

AF NICKLAS LAUTRUP-MEINER

Omkring 1.500 mennesker Omkring 1.500 mennesker 
fra hele landet deltog til et fra hele landet deltog til et 
eller fl ere møder ved LM’s eller fl ere møder ved LM’s 
Landsmøde i Skjern den Landsmøde i Skjern den 
22.-24. april. Møderne havde 22.-24. april. Møderne havde 
fokus på forskellige vinkler fokus på forskellige vinkler 
på Guds nåde, der starter på Guds nåde, der starter 
menneskers hjerter.menneskers hjerter.

Som noget nyt blev møder-Som noget nyt blev møder-
ne også sendt direkte over ne også sendt direkte over 
internettet via hjemmesiden internettet via hjemmesiden 
lysetoglivet.dklysetoglivet.dk. Det betød, at . Det betød, at 
fl ere af LM’s missionærer og fl ere af LM’s missionærer og 
andre, der ikke havde mu-andre, der ikke havde mu-
lighed for at være til stede i lighed for at være til stede i 
Skjern, kunne være med på Skjern, kunne være med på 
afstand. Det benyttede de afstand. Det benyttede de 
sig af både i Tanzania og an-sig af både i Tanzania og an-
dre af LM’s missionslande.dre af LM’s missionslande.

Den nåde, der giver liv
Hjertestarter – nåden i Guds Hjertestarter – nåden i Guds 

Et par søndage i træk har temaet været op-Et par søndage i træk har temaet været op-
standelse med baggrund i Første Korither-standelse med baggrund i Første Korither-
brev kapitel 15. Først og fremmest Jesu brev kapitel 15. Først og fremmest Jesu 
opstandelse – den første, hvorefter mange opstandelse – den første, hvorefter mange 
vil opstå. vil opstå. 

Det er fantastisk at tænke på, at ligesom Det er fantastisk at tænke på, at ligesom 
Jesus opstod, sådan skal også vi opstå. Det Jesus opstod, sådan skal også vi opstå. Det 
giver et håb om liv. giver et håb om liv. 

Prædikanten mindede os om vigtigheden Prædikanten mindede os om vigtigheden 
af at have en bevidsthed om, at Jesus kom-af at have en bevidsthed om, at Jesus kom-
mer mer snartsnart. Forvente, at han kommer senere . Forvente, at han kommer senere 
i dag eller om en uge – i hvert fald i 2016 – i dag eller om en uge – i hvert fald i 2016 – 
ikke bare, at han kommer på et tidspunkt. ikke bare, at han kommer på et tidspunkt. 

Forvent, at han kommer Forvent, at han kommer snartsnart. Kig ud på . Kig ud på 

himlen og tænk – kommer han nu? himlen og tænk – kommer han nu? 
Vi må være bevidste om, at han kommer, Vi må være bevidste om, at han kommer, 

og bevidste om det håb og det løfte, han vil og bevidste om det håb og det løfte, han vil 
indfri, når han kommer – at vi skal opstå indfri, når han kommer – at vi skal opstå 
til herlighed – til lovprisning af Kongernes til herlighed – til lovprisning af Kongernes 
Konge i hans rige. Konge i hans rige. 

En pointe blev gjort på baggrund af vers 38 En pointe blev gjort på baggrund af vers 38 
+ 42-44, nemlig den fuldstændige forvand-+ 42-44, nemlig den fuldstændige forvand-
ling, vi skal gennemgå. Vi får nye legemer, ling, vi skal gennemgå. Vi får nye legemer, 
uforgængelige, herlige og kraftfulde. uforgængelige, herlige og kraftfulde. 

For Jesu skyld kan vi se frem mod en ufor-For Jesu skyld kan vi se frem mod en ufor-
gængelig herlighed med uforgængelige lege-gængelig herlighed med uforgængelige lege-
mer, der lovpriser ham i al evighed.mer, der lovpriser ham i al evighed.

Lina Thestrup NielsenLina Thestrup Nielsen
inspiration      nærvær      holdning

Jesus kommer snart
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hjertehjerte var det gennemgåen- var det gennemgåen-
de tema. Med dette ville ar-de tema. Med dette ville ar-
rangørerne pege på, at Gud rangørerne pege på, at Gud 
starter hjerter, og at menne-starter hjerter, og at menne-
skehjertet er dødt uden Gud. skehjertet er dødt uden Gud. 

Nåden i Guds hjerte skulle Nåden i Guds hjerte skulle 
både fortælle, at det er både fortælle, at det er 
mødet med Guds nåde, der mødet med Guds nåde, der 
giver mennesker liv, og sam-giver mennesker liv, og sam-
tidig henvise til en sang af tidig henvise til en sang af 
den svenske vækkelsespræ-den svenske vækkelsespræ-
dikant C.O. Rosenius. I 2016 dikant C.O. Rosenius. I 2016 
er det nemlig 200 år siden, er det nemlig 200 år siden, 
han blev født. Landssty-han blev født. Landssty-
relsen ville i den anledning relsen ville i den anledning 
gerne markere året ved at gerne markere året ved at 
pege på hans budskaber på pege på hans budskaber på 
grund af den store betyd-grund af den store betyd-
ning, han har haft for mange ning, han har haft for mange 
i LM, fortæller Reidar Pug-i LM, fortæller Reidar Pug-
gaard Poulsen, der var pro-gaard Poulsen, der var pro-
jektleder på landsmødet.jektleder på landsmødet.

Af samme grund var der Af samme grund var der 
undervejs i Landsmødet undervejs i Landsmødet 
mulighed for at lytte til et mulighed for at lytte til et 

foredrag med forstander foredrag med forstander 
Ebbe Kaas om C.O. Rose-Ebbe Kaas om C.O. Rose-
nius’ liv og budskab. Et stort nius’ liv og budskab. Et stort 
antal mennesker valgte at antal mennesker valgte at 
gøre brug af dette tilbud.gøre brug af dette tilbud.

En fest for alle aldre
Et af Landsmødets formål Et af Landsmødets formål 
var at samle alle alders-var at samle alle alders-
grupper. Derfor var der for-grupper. Derfor var der for-
kyndende møder for børn kyndende møder for børn 
med musik og bibelfortæl-med musik og bibelfortæl-
ling, et stort legeland, hvor ling, et stort legeland, hvor 
145 børn deltog fredag ef-145 børn deltog fredag ef-
termiddag og legede med termiddag og legede med 
fjernstyrede biler, kreative fjernstyrede biler, kreative 
aktiviteter og meget andet, aktiviteter og meget andet, 
og lasergame, sport og hyg-og lasergame, sport og hyg-
ge for de lidt større.ge for de lidt større.

Der var også mulighed for Der var også mulighed for 
at lytte til et foredrag om at lytte til et foredrag om 
Skjern Enge, besøge LUMI Skjern Enge, besøge LUMI 
Genbrugs butik i Skjern, Genbrugs butik i Skjern, 
cykle Ringkøbing Fjord cykle Ringkøbing Fjord 
rundt og møde nogle af de rundt og møde nogle af de 

mennesker, som det tvær-mennesker, som det tvær-
kulturelle arbejde kommer i kulturelle arbejde kommer i 
kontakt med i Vest- og Søn-kontakt med i Vest- og Søn-
derjylland og meget andet.derjylland og meget andet.

Bibellæser-Ringen havde Bibellæser-Ringen havde 
i anledning af deres 50-års i anledning af deres 50-års 
jubilæum også arrangeret jubilæum også arrangeret 
både en retræte og et se-både en retræte og et se-
minar om at læse og forstå minar om at læse og forstå 
Bibelen.Bibelen.

Prædikenrejse: Guds nåde
Dan Hessellund, Michael A. Dan Hessellund, Michael A. 
Mørch og Peter Techow var Mørch og Peter Techow var 
prædikanter på de syv for-prædikanter på de syv for-
kyndende møder på Lands-kyndende møder på Lands-
mødet. Prædikenerne var mødet. Prædikenerne var 
tænkt som et rejse i, hvor-tænkt som et rejse i, hvor-
dan Gud starter hjerter. dan Gud starter hjerter. 

De første to møder skulle De første to møder skulle 
skildre, hvordan det enkelte skildre, hvordan det enkelte 
menneske hører og tager menneske hører og tager 
imod Guds ord og bliver til imod Guds ord og bliver til 
et fællesskab af folk, der er et fællesskab af folk, der er 
kommet til tro. Møde tre og kommet til tro. Møde tre og 

fi re så sagen i et mere over-fi re så sagen i et mere over-
ordnet lys og skildrede Jesu ordnet lys og skildrede Jesu 
død for mennesker på kor-død for mennesker på kor-
set, fordi kærlighed er Guds set, fordi kærlighed er Guds 
væsen. Det femte møde væsen. Det femte møde 
handlede om hverdagen for handlede om hverdagen for 
det troende menneske, som det troende menneske, som 
igen og igen må tilbage til igen og igen må tilbage til 
Guds nåde og omvende sig Guds nåde og omvende sig 
fra sin synd. Derefter hand-fra sin synd. Derefter hand-
lede det om kaldet til at for-lede det om kaldet til at for-
tælle om Guds hjertestarter tælle om Guds hjertestarter 
– hans nåde – for alle men-– hans nåde – for alle men-
nesker. Det sidste møde fo-nesker. Det sidste møde fo-
kuserede på evigheden, hvor kuserede på evigheden, hvor 
de troende for evigt skal de troende for evigt skal 
være tæt på Guds hjerte.være tæt på Guds hjerte.

Landsmøde i hele verden
431 ip-adresser verden 431 ip-adresser verden 
over benyttede sig af at se over benyttede sig af at se 
Landsmødet via medieorga-Landsmødet via medieorga-
nisationen Noreas hjemme-nisationen Noreas hjemme-
side side lysetoglivet.dklysetoglivet.dk, fortæl-, fortæl-
ler Berit Jensen fra Norea.ler Berit Jensen fra Norea.

En ip-adresse er adressen En ip-adresse er adressen 
på en netværksenhed, som på en netværksenhed, som 
for eksempel en computer, for eksempel en computer, 
en tablet eller en smartpho-en tablet eller en smartpho-
ne. Det er sandsynligt, at ne. Det er sandsynligt, at 
der var fl ere, der fulgte med der var fl ere, der fulgte med 
fra samme ip-adresse, hvis fra samme ip-adresse, hvis 
eksempelvis der var en mis-eksempelvis der var en mis-
sionærfamilie, der fulgte sionærfamilie, der fulgte 
med fra samme skærm.med fra samme skærm.

Noreas opgørelser viser, at Noreas opgørelser viser, at 
der blev fulgt med i Lands-der blev fulgt med i Lands-
mødet fra fl ere af de lande, mødet fra fl ere af de lande, 
hvor LM har missionærer, hvor LM har missionærer, 
samt fra mange steder i samt fra mange steder i 
Danmark.Danmark.

I skrivende stund ligger I skrivende stund ligger 
prædikenerne fra møderne prædikenerne fra møderne 
på på lysetoglivet.dklysetoglivet.dk i lydfor- i lydfor-
mat. Berit Jensen fortæl-mat. Berit Jensen fortæl-
ler, at de i nær fremtid bliver ler, at de i nær fremtid bliver 
lagt op som videoer også. lagt op som videoer også. 
Det er udelukkede prædike-Det er udelukkede prædike-
nerne fra møderne, der kan nerne fra møderne, der kan 
høres.høres.



Konfi rmandkursus på fi re 
efterskoler fra 2017
Konfi rmandkursus i de to første uger af sommerferien er Konfi rmandkursus i de to første uger af sommerferien er 
blevet så stor en succes, at tilbuddet nu udvider fra tre til blevet så stor en succes, at tilbuddet nu udvider fra tre til 
fi re efterskoler. Rammerne er i år fyldt helt ud med 276 fi re efterskoler. Rammerne er i år fyldt helt ud med 276 
teenagere.  teenagere.  

Tilmeldingen for 2017 åbner den 1. september.              Tilmeldingen for 2017 åbner den 1. september.              klkl

Vicegeneralsekretær har 25 
års jubilæum i LM

Søndag den 1. maj havde Carsten Skov-Søndag den 1. maj havde Carsten Skov-
gaard-Holm været ansat 25 år i LM. gaard-Holm været ansat 25 år i LM. 

Carsten Skovgaard-Holm har været Carsten Skovgaard-Holm har været 
aktiv på mange poster i organisatio-aktiv på mange poster i organisatio-
nen – blandt andet som redaktør for nen – blandt andet som redaktør for Tro Tro 
& Mission& Mission fra 1994-2007. Jubilæet blev  fra 1994-2007. Jubilæet blev 
markeret med en reception for cirka 65 markeret med en reception for cirka 65 

gæster i Helsinge missionshus lørdag den 30. april.         gæster i Helsinge missionshus lørdag den 30. april.         klkl
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AF KAJA LAUTERBACH

Navnet Bente Roager får Navnet Bente Roager får 
mange i Luthersk Mission mange i Luthersk Mission 
til at tænke på korarbejde. til at tænke på korarbejde. 
Men nu er det slut, da koret Men nu er det slut, da koret 
Singing Kids i Ølgod, det tid-Singing Kids i Ølgod, det tid-
ligere Ølgod Børnekor, som ligere Ølgod Børnekor, som 
hun har været dirigent for i hun har været dirigent for i 
mange år, lukker ned efter mange år, lukker ned efter 
denne sæson.denne sæson.

Til påske 2015 udgav LM Til påske 2015 udgav LM 
Musik cd’en En fantastisk Musik cd’en En fantastisk 
påske – da Elis mødte Je-påske – da Elis mødte Je-
sus. Her stod Singing Kids sus. Her stod Singing Kids 
for al sang sammen med for al sang sammen med 

Kendt kor og korleder takker af
Bente Roager fra Ølgod har fat i mange hjørner af LM Musik

AF SØREN SKOVGAARD  AF SØREN SKOVGAARD  

SØRENSENSØRENSEN

GENERALSEKRETÆRGENERALSEKRETÆR

SSS@DLM.DKSSS@DLM.DK

Tak er et kort ord – men Tak er et kort ord – men 
har en lang virkning. Derfor har en lang virkning. Derfor 
kan taknemmelige menne-kan taknemmelige menne-
sker opleve varig glæde over sker opleve varig glæde over 
lang tid. Et vigtigt aspekt af lang tid. Et vigtigt aspekt af 
taknemmelighed er aner-taknemmelighed er aner-
kendelse. Både fra et andet kendelse. Både fra et andet 
menneske og anerkendelse menneske og anerkendelse 
af de forhold, man selv er af de forhold, man selv er 
plantet i. Sagt med andre plantet i. Sagt med andre 
ord: at hvile i de forhold, Gud ord: at hvile i de forhold, Gud 
har plantet mig i. har plantet mig i. 

Ingen af os lever for sig Ingen af os lever for sig 
selv – Det er ikke en svag-selv – Det er ikke en svag-
hed, men en styrke! På den hed, men en styrke! På den 
måde kan ingen klare sig måde kan ingen klare sig 

Taknemmelighed
uden andre. I dette lys bli-uden andre. I dette lys bli-
ver taknemmelighed også ver taknemmelighed også 
en del af at kende sin egen en del af at kende sin egen 
grænse. grænse. 

Et taknemmeligt væsen Et taknemmeligt væsen 
kan opleve sig selv som kan opleve sig selv som 
afhængig af andre uden at afhængig af andre uden at 
opleve det som et neder-opleve det som et neder-
lag. Dette er et problem for lag. Dette er et problem for 
egoisten. Egoisten har så egoisten. Egoisten har så 
svært ved at være taknem-svært ved at være taknem-
melig, for så må man dele melig, for så må man dele 
æren med andre. Men indi-æren med andre. Men indi-
videt som ser sine brødre og videt som ser sine brødre og 
søstre som en del af sig selv søstre som en del af sig selv 
kan vidne med taknemme-kan vidne med taknemme-
lighed om sin plads i verden lighed om sin plads i verden 
og give andre råderum til at og give andre råderum til at 
vokse og trives. En taknem-vokse og trives. En taknem-
melighed, der desuden ud-melighed, der desuden ud-
ruster til at møde modgang ruster til at møde modgang 
og vanskeligheder. og vanskeligheder. 

Tak kommer af samme Tak kommer af samme 
ordklasse som tanke. (ty-ordklasse som tanke. (ty-
deligt på tysk og engelsk: deligt på tysk og engelsk: 
Danke – Denken og Thank – Danke – Denken og Thank – 
Think Altså at tænke tilbage Think Altså at tænke tilbage 
på noget. Eftertanke og på noget. Eftertanke og 

hukommelse er vigtige for hukommelse er vigtige for 
at se sin plads i verden med at se sin plads i verden med 
tak. Modsat er glemsel og tak. Modsat er glemsel og 
utaknemmelighed tæt for-utaknemmelighed tæt for-
bundne. Og det slås stærkt bundne. Og det slås stærkt 
fast i salme 103. Husk nu fast i salme 103. Husk nu 
på Herrens velgerninger. på Herrens velgerninger. 
Han tilgiver al din skyld, han Han tilgiver al din skyld, han 
helbreder dine sygdomme! helbreder dine sygdomme! 
Husk nu på, at han udfrier Husk nu på, at han udfrier 
dig fra graven, og han kroner dig fra graven, og han kroner 
dig med godhed og barm-dig med godhed og barm-
hjertighed. hjertighed. 

Det ligger dybt i den Det ligger dybt i den 
kristne tro, at lade sig fylde kristne tro, at lade sig fylde 
med tak. Det at sige tak - med tak. Det at sige tak - 
handler om at vende tilbage. handler om at vende tilbage. 
Ligesom den spedalske, der Ligesom den spedalske, der 
blev helbredt vendte tilbage. blev helbredt vendte tilbage. 
Tænk på disse 10 spedalske Tænk på disse 10 spedalske 
mennesker, vi hører om i Luk mennesker, vi hører om i Luk 
17. De var forvist til ingen-17. De var forvist til ingen-
mandsland. Og så møder de mandsland. Og så møder de 
Jesus, netop der i Ingen-Jesus, netop der i Ingen-
mandsland. Hertil var de mandsland. Hertil var de 
forvist, fordi de var urene og forvist, fordi de var urene og 
smittede, men Jesus gik selv smittede, men Jesus gik selv 
ud for at være, hvor de var! ud for at være, hvor de var! 

Han lod sig sende til græn-Han lod sig sende til græn-
selandet. selandet. 

Når man lader sig sende Når man lader sig sende 
ud i grænselandet, der ude ud i grænselandet, der ude 
hvor man kan hjælpe andre, hvor man kan hjælpe andre, 
kan man få lov at se sig som kan man få lov at se sig som 
en del af et større hele, og en del af et større hele, og 
at opleve, at man bliver rig at opleve, at man bliver rig 
ved at give. Og den tak, man ved at give. Og den tak, man 
måske får igen, antænder måske får igen, antænder 
erindringen om, hvad man erindringen om, hvad man 
selv har fået givet af andre selv har fået givet af andre 
på sin vej. på sin vej. 

Tak for et dejligt fælles-Tak for et dejligt fælles-
skab med dem af jer, der skab med dem af jer, der 
deltog på Landsmøde. Jeg deltog på Landsmøde. Jeg 
fi k lov til at mærke en klump fi k lov til at mærke en klump 
i halsen, da jeg ved nadve-i halsen, da jeg ved nadve-
ren skulle sige: Tag det og ren skulle sige: Tag det og 
spis det og se samtidig-spis det og se samtidig-
heden i cirka 1.500 brødre heden i cirka 1.500 brødre 
og søstres indtagelse af og søstres indtagelse af 
nadverens fællesskabende nadverens fællesskabende 
nærvær. Ingen af os lever for nærvær. Ingen af os lever for 
sig selv, og ingen dør for sig sig selv, og ingen dør for sig 
selv; for når vi lever, lever vi selv; for når vi lever, lever vi 
for Herren, og når vi dør, dør for Herren, og når vi dør, dør 
vi for Herren.vi for Herren.
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Cambodja-missionærer har 
fået en søn
Søndag den 24. april fi k Christina og Kent Andersen, der Søndag den 24. april fi k Christina og Kent Andersen, der 
er missionærer i Cambodja, en velskabt søn, der hedder er missionærer i Cambodja, en velskabt søn, der hedder 
Elias. Familien Andersen, der også tæller børnene Asger, Elias. Familien Andersen, der også tæller børnene Asger, 
Carola og Magnus, er på orlov i Danmark indtil den 28. Carola og Magnus, er på orlov i Danmark indtil den 28. 
juli, hvor de vender tilbage til Cambodja.juli, hvor de vender tilbage til Cambodja.

Her skal Kent Andersen igen gå ind i undervisningsop-Her skal Kent Andersen igen gå ind i undervisningsop-
gaver på Phnom Penh Bible School.                    gaver på Phnom Penh Bible School.                    klkl

Ny ungdomskonsulent i  
Østdanmark

Luthersk Missions Børn og Unge har Luthersk Missions Børn og Unge har 
ansat Louise Høgild som ny LMU-konsu-ansat Louise Høgild som ny LMU-konsu-
lent i Østdanmark.lent i Østdanmark.

Hun er for øjeblikket ansat på 20 pro-Hun er for øjeblikket ansat på 20 pro-
cent som missionsprojektkoordinator og cent som missionsprojektkoordinator og 
har været kvinden bag LMU’s missions-har været kvinden bag LMU’s missions-
projekter i de seneste år inklusive det projekter i de seneste år inklusive det 

nuværende projekt Peru’16. Ansættelsen vil blive udvidet nuværende projekt Peru’16. Ansættelsen vil blive udvidet 
til 70 procent, så den omfatter begge stillinger.til 70 procent, så den omfatter begge stillinger.

Louise Høgild er i gang med at skrive bachelor på teolo-Louise Høgild er i gang med at skrive bachelor på teolo-
gistudiet, så den præcise ansættelsesdato vil først blive gistudiet, så den præcise ansættelsesdato vil først blive 
fastsat i løbet af foråret, hvor der også vil blive udarbej-fastsat i løbet af foråret, hvor der også vil blive udarbej-
det en arbejdsbeskrivelse, der tager højde for LM’s vej-det en arbejdsbeskrivelse, der tager højde for LM’s vej-
ledning om tjenestedeling.ledning om tjenestedeling.

Som ungdomskonsulent afl øser hun Per Westh Jensen, Som ungdomskonsulent afl øser hun Per Westh Jensen, 
der siden 2013 har været ansat på deltid i LMU sidelø-der siden 2013 har været ansat på deltid i LMU sidelø-
bende med, at han har studeret teologi i København.      bende med, at han har studeret teologi i København.      klkl

Koret SingingKids fra Ølgod gav koncert på Landsmøde med Koret SingingKids fra Ølgod gav koncert på Landsmøde med 
sangene fra cd’en ”En fantastisk påske”.sangene fra cd’en ”En fantastisk påske”.

en række solister fra hele en række solister fra hele 
landet.landet.

Kendt ansigt i LM Musik
Siden 2011 har Bente Ro-Siden 2011 har Bente Ro-
ager været organist i Sdr. ager været organist i Sdr. 
Felding og Troldhede, og hun Felding og Troldhede, og hun 
er også kendt for andre ting er også kendt for andre ting 
end gospel for børn inden end gospel for børn inden 
for LM’s musik.for LM’s musik.

Fra 1996-2003 var hun Fra 1996-2003 var hun 
musiksekretær i LM, og fra musiksekretær i LM, og fra 
2007-2013 var hun en af 2007-2013 var hun en af 
LM’s repræsentanter i ud-LM’s repræsentanter i ud-
valget for sangbogen valget for sangbogen Sange Sange 
og Salmerog Salmer. Her havde hun . Her havde hun 
en særlig rolle i melodiud-en særlig rolle i melodiud-

valget, ligesom hun brugte valget, ligesom hun brugte 
mange timer på korrektur-mange timer på korrektur-
læsning af melodierne.læsning af melodierne.

Hun har også arrangeret Hun har også arrangeret 
en række af de sange, der en række af de sange, der 
kan købes på nodebasen.dk. kan købes på nodebasen.dk. 
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Etiopiske evangelister på kursus
25 evangelister i Syd-Omo lærte at grave i bibelteksten, når de forbereder en prædiken

AF KAJA LAUTERBACH

”Vi har virkelig fået nogle ”Vi har virkelig fået nogle 
redskaber, vi kan bruge.”redskaber, vi kan bruge.”

Sådan beskriver en af de Sådan beskriver en af de 
25 evangelister, der var på et 25 evangelister, der var på et 
femdages kursus i Syd-Omo femdages kursus i Syd-Omo 
i Etiopien i marts. i Etiopien i marts. 

Det fortæller LM-missio-Det fortæller LM-missio-
nær Hanna Rasmussen, der nær Hanna Rasmussen, der 
var initiativtager til kurset. I var initiativtager til kurset. I 
2012 og 2013 samlede Lu-2012 og 2013 samlede Lu-
thersk Missions Unge (LMU)thersk Missions Unge (LMU)
ind til evangeliserende ar-ind til evangeliserende ar-
bejde i Etiopien, og et beløb, bejde i Etiopien, og et beløb, 
der ikke var blevet brugt der ikke var blevet brugt 
herfra, gjorde det økono-herfra, gjorde det økono-
misk muligt at holde kurset.misk muligt at holde kurset.

Andre udtryk for glæde og Andre udtryk for glæde og 
taknemmelighed over det, taknemmelighed over det, 
evangelisterne fi k med fra evangelisterne fi k med fra 
kurset, er ”Jeg er blevet for-kurset, er ”Jeg er blevet for-
nyet,” ”Nogle huller er blevet nyet,” ”Nogle huller er blevet 
fyldt ud,” ”Det har været en fyldt ud,” ”Det har været en 
øjenåbner,” ”Jeg ser nu, hvor øjenåbner,” ”Jeg ser nu, hvor 
vigtigt det er, at jeg samler vigtigt det er, at jeg samler 
min familie til andagt.”min familie til andagt.”

Lærerigt og morsomt
Hanna Rasmussen er råd-Hanna Rasmussen er råd-
giver for Mekane Yesus Kir-giver for Mekane Yesus Kir-
kens (MYK) evangeliserings-kens (MYK) evangeliserings-
arbejde. Hun har længe haft arbejde. Hun har længe haft 
en vision om at arrangere et en vision om at arrangere et 
kursus med fokus på prædi-kursus med fokus på prædi-
kenlære. Det er nemlig vir-kenlære. Det er nemlig vir-
kelig noget forkyndere i MYK kelig noget forkyndere i MYK 
har brug for, forklarer hun. har brug for, forklarer hun. 

”Jeg var ikke i tvivl om, ”Jeg var ikke i tvivl om, 
hvad beløbet fra LMU skulle hvad beløbet fra LMU skulle 
bruges til, nemlig til at ar-bruges til, nemlig til at ar-

rangere et længere kursus rangere et længere kursus 
for evangelisterne,” siger for evangelisterne,” siger 
hun og fortæller, at evange-hun og fortæller, at evange-
listkurset var en blanding listkurset var en blanding 
af undervisning, oplæg og af undervisning, oplæg og 
praktiske øvelser. praktiske øvelser. 

Hver dag begyndte med en Hver dag begyndte med en 
bibelrefl eksion, hvor Hanna bibelrefl eksion, hvor Hanna 
Rasmussen forsøgte at re-Rasmussen forsøgte at re-
latere teksten til de øvrige latere teksten til de øvrige 
emner i undervisningen.emner i undervisningen.

De første tre dage under-De første tre dage under-
viste den svenske missio-viste den svenske missio-
nær Fredrik Hector i forskel-nær Fredrik Hector i forskel-
lige prædikentraditioner og lige prædikentraditioner og 
-metoder. Han er teolog og -metoder. Han er teolog og 
har arbejdet med forkyn-har arbejdet med forkyn-
delse og bibelundervisning delse og bibelundervisning 
i mange år og de senere år i mange år og de senere år 
også med bibeloversættel-også med bibeloversættel-
se. Han gav evangelisterne se. Han gav evangelisterne 
mange redskaber til at ar-mange redskaber til at ar-
bejde med en tekst. bejde med en tekst. 

De to sidste dage stod Lu-De to sidste dage stod Lu-

kas Hure, der er leder af sy-kas Hure, der er leder af sy-
nodens evangeliske arbejde, nodens evangeliske arbejde, 
og Taffesse Karde, der er og Taffesse Karde, der er 
præst og leder for evan-præst og leder for evan-
gelisterne i Syd-Omo, for gelisterne i Syd-Omo, for 
undervisningen. Lukas Hure undervisningen. Lukas Hure 
underviste om kulturelle underviste om kulturelle 
emner ud fra til Bibelen, og emner ud fra til Bibelen, og 
Taffese Karde havde fokus Taffese Karde havde fokus 
på Guds kald og på, at det på Guds kald og på, at det 
kan koste at være evange-kan koste at være evange-
list. Derudover understre-list. Derudover understre-
gede han betydningen af det gede han betydningen af det 
gode, kristne hjem. gode, kristne hjem. 

Efter oplæggene arbej-Efter oplæggene arbej-
dede deltagerne sammen to dede deltagerne sammen to 
og to om en tekst. Bagefter og to om en tekst. Bagefter 
prædikede de over teksten prædikede de over teksten 
for hele gruppen, som så for hele gruppen, som så 

Efter oplæggene arbejdede Efter oplæggene arbejdede 
evangelisterne sammen to evangelisterne sammen to 

og to om en bibeltekst, som og to om en bibeltekst, som 
de bagefter prædikede over de bagefter prædikede over 

for hele gruppen.for hele gruppen.

evaluerede de forskellige evaluerede de forskellige 
fremførsler.fremførsler.

”Det var ganske lærerigt ”Det var ganske lærerigt 
og nogle gange også lidt og nogle gange også lidt 
morsomt,” siger Hanna Ras-morsomt,” siger Hanna Ras-
mussen og nævner struktur, mussen og nævner struktur, 
budskab, kropssprog, stem-budskab, kropssprog, stem-
meføring og nogles kamp meføring og nogles kamp 
med amharisk, som ikke er med amharisk, som ikke er 
deres modersmål.deres modersmål.

Sidst på eftermiddagen og Sidst på eftermiddagen og 
om aftenen var der spørgs-om aftenen var der spørgs-
mål og diskussioner om mål og diskussioner om 
mange forskellige forhold i mange forskellige forhold i 
arbejdet.arbejdet.

Grave i Bibelen
Fredrik Hector peger på, at Fredrik Hector peger på, at 
noget af det vigtigste i ar-noget af det vigtigste i ar-

bejdet med en bibeltekst er, bejdet med en bibeltekst er, 
at man forsøger at forstå, at man forsøger at forstå, 
hvad der egentlig står.hvad der egentlig står.

”Pointen med dette kur-”Pointen med dette kur-
sus er, at evangelisterne får sus er, at evangelisterne får 
nogle redskaber til at grave nogle redskaber til at grave 
dybere i en tekst, så de får dybere i en tekst, så de får 
et godt grundlag for at kun-et godt grundlag for at kun-
ne forberede en god prædi-ne forberede en god prædi-
ken,” forklarer han.ken,” forklarer han.

”Noget af det, der gør det ”Noget af det, der gør det 
vanskeligt for de etiopiske vanskeligt for de etiopiske 
evangelister, er, at de ikke evangelister, er, at de ikke 
har adgang til særlig meget har adgang til særlig meget 
materiale, der kan hjælpe materiale, der kan hjælpe 
dem.”dem.”

Ud over det peger han på Ud over det peger han på 
den udfordring, som alle den udfordring, som alle 
prædikanter står over for, prædikanter står over for, 

nemlig at fi nde evangeliet i nemlig at fi nde evangeliet i 
teksten.teksten.

”Måske er det specielt ”Måske er det specielt 
vanskeligt i en afrikansk vanskeligt i en afrikansk 
kultur. I hvert fald er det, kultur. I hvert fald er det, 
som om forkyndelsen her som om forkyndelsen her 
ofte bliver lovisk. Derfor har ofte bliver lovisk. Derfor har 
vi talt om mange ting, man vi talt om mange ting, man 
skal tænke på og være be-skal tænke på og være be-
vidst om,” siger han og næv-vidst om,” siger han og næv-
ner blandet andet, hvem ner blandet andet, hvem 
man taler til, og at lov og man taler til, og at lov og 
evangelium bliver forkyndt evangelium bliver forkyndt 
på en rigtig måde.på en rigtig måde.

Et stykke vej endnu
Hanna Rasmussen er me-Hanna Rasmussen er me-
get taknemmelig for, at de get taknemmelig for, at de 
har haft sådan et kursus for har haft sådan et kursus for 
evangelisterne. evangelisterne. 

”Det var tiltrængt, både ”Det var tiltrængt, både 
med henblik på deres fag-med henblik på deres fag-
lige og åndelige udrustning,” lige og åndelige udrustning,” 
siger hun og tilføjer, at det siger hun og tilføjer, at det 
også gav ny glød i arbejdet også gav ny glød i arbejdet 
og i omsorgen for hinan-og i omsorgen for hinan-
den at være sammen i fl ere den at være sammen i fl ere 
dage.dage.

”Der var en god ånd mel-”Der var en god ånd mel-
lem os disse dage. Alle var lem os disse dage. Alle var 
glade og taknemmelige for glade og taknemmelige for 
undervisningen og samvæ-undervisningen og samvæ-
ret.”ret.”

Hun erkender, at der er et Hun erkender, at der er et 
stykke vej endnu med grun-stykke vej endnu med grun-
digt ”gravearbejde”. digt ”gravearbejde”. 

”Der er meget, der skal ”Der er meget, der skal 
læres, men nu er vi begyndt, læres, men nu er vi begyndt, 
og så må vi opmuntre hinan-og så må vi opmuntre hinan-
den til at være fl ittige med den til at være fl ittige med 
prædikenforberedelsen,” prædikenforberedelsen,” 
siger hun.siger hun.

FREDRIK HECTOR   Pointen med dette kursus er, 
at evangelisterne får nogle redskaber, så de får et godt 
grundlag for at kunne forberede en god prædiken
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Plads til fl ere i kirken i Siem Reap
Til trods for ekstrem varme er kirkeudvidelse næsten færdig

AF NICKLAS LAUTRUP-MEINER

Selv om man har taget to Selv om man har taget to 
sideværelser i brug og lavet sideværelser i brug og lavet 
en ekstra gudstjeneste i kir-en ekstra gudstjeneste i kir-
ken i Siem Reap, er daglig-ken i Siem Reap, er daglig-
stuen hos pastor Thon Kong, stuen hos pastor Thon Kong, 
hvor menigheden i Church of hvor menigheden i Church of 
Siem Reap mødes, blevet for Siem Reap mødes, blevet for 
lille. Nu udvider de for at få lille. Nu udvider de for at få 
plads til 40 mennesker mere plads til 40 mennesker mere 
og give muligheder for ung-og give muligheder for ung-
domsaktiviteter i kirken.domsaktiviteter i kirken.

Church of Siem Reap og Church of Siem Reap og 
kirkens præst er en af LM’s kirkens præst er en af LM’s 
samarbejdspartnere i Cam-samarbejdspartnere i Cam-
bodja.bodja.

”Rammerne er for længst ”Rammerne er for længst 

blevet for små,” fortæl-blevet for små,” fortæl-
ler Axel Rye Clausen, der er ler Axel Rye Clausen, der er 
LM’s midlertidige teamleder LM’s midlertidige teamleder 
i landet, hvor han har været i landet, hvor han har været 
med sin kone Annelise siden med sin kone Annelise siden 
2003.2003.

Den syv år gamle me-Den syv år gamle me-
nighed, der består af 100 nighed, der består af 100 
voksne medlemmer, mødes voksne medlemmer, mødes 
ugentligt til gudstjeneste i ugentligt til gudstjeneste i 
pastor Thon Kongs daglig-pastor Thon Kongs daglig-
stue. Selvom de har indført stue. Selvom de har indført 
eftermiddagsgudstjene-eftermiddagsgudstjene-
ste, har det ikke haft nogen ste, har det ikke haft nogen 
nævneværdig effekt. Hele nævneværdig effekt. Hele 
menigheden dukker bare op menigheden dukker bare op 
til begge gudstjenester, for-til begge gudstjenester, for-
tæller Axel Rye Clausen.tæller Axel Rye Clausen.

Nu er menigheden snart Nu er menigheden snart 

færdig med at bygge en ny færdig med at bygge en ny 
bygning parallelt med den bygning parallelt med den 
nuværende. Den nuværende nuværende. Den nuværende 
ydermur skal så brydes ned, ydermur skal så brydes ned, 
så de to rum kan slås sam-så de to rum kan slås sam-
men. Arbejdet forventes at men. Arbejdet forventes at 
være færdig i midten af maj.være færdig i midten af maj.

Mere plads og fl ere  
ungdomsaktiviteter
Det er menigheden selv, Det er menigheden selv, 
der står for alt arbejdet. der står for alt arbejdet. 
LM har ikke hjulpet til med LM har ikke hjulpet til med 
fi nansiering eller byggeriet, fi nansiering eller byggeriet, 
fortæller den erfarne mis-fortæller den erfarne mis-
sionær, der afslutter sin an-sionær, der afslutter sin an-
sættelse i Cambodja i løbet sættelse i Cambodja i løbet 
af 2017. Han fortæller, at en af 2017. Han fortæller, at en 
af forhåbningerne med byg-af forhåbningerne med byg-

geriet er, at det vil give mu-geriet er, at det vil give mu-
lighed for at lave ungdoms-lighed for at lave ungdoms-
aktiviteter for kirken. Her aktiviteter for kirken. Her 
er LM’s to volontører blandt er LM’s to volontører blandt 
andet engageret.andet engageret.

Ved siden af gudstjene-Ved siden af gudstjene-
sterne er der også undervis-sterne er der også undervis-
ning. Annelise Rye Clausen ning. Annelise Rye Clausen 
står for bibelfortælling fast står for bibelfortælling fast 
to gange månedlig søndag to gange månedlig søndag 
eftermiddag. De fl este med-eftermiddag. De fl este med-
lemmer kender ikke bibelhi-lemmer kender ikke bibelhi-
storierne, forklarer han. storierne, forklarer han. 

Ekstrem varme dækker 
Cambodja
Arbejdet med udbygningen Arbejdet med udbygningen 
foregår i ekstreme varme-foregår i ekstreme varme-
grader. Det er 90 år siden, grader. Det er 90 år siden, 

det har været så tørt i lan-det har været så tørt i lan-
det, og der er målt tempe-det, og der er målt tempe-
raturer helt op til over 42 raturer helt op til over 42 
grader i visse egne. Mu-grader i visse egne. Mu-
rerne arbejder derfor under rerne arbejder derfor under 
overdækning for at beskytte overdækning for at beskytte 
dem fra direkte sol.dem fra direkte sol.

LM hjælper med vand og LM hjælper med vand og 
fi ltreret drikkevand i det fi ltreret drikkevand i det 
område, der kaldes Fjen-område, der kaldes Fjen-
deskoven. Gruppen, der deskoven. Gruppen, der 

arbejder med det, har lavet arbejder med det, har lavet 
håndpumper og delt drikke-håndpumper og delt drikke-
vandsfi ltre ud til en stor del vandsfi ltre ud til en stor del 
af husstandene. Desuden af husstandene. Desuden 
henter de vand i en lastbil henter de vand i en lastbil 
fra en fl od. fra en fl od. 

Varmen er dog så intens, Varmen er dog så intens, 
at gruppen inklusive de dan-at gruppen inklusive de dan-
ske volontører måtte arbej-ske volontører måtte arbej-
de om natten for at kunne de om natten for at kunne 
holde til arbejdet.holde til arbejdet.

Støt arbejdet med at levere 
rent drikkevand i Cambodja

• via MobilePay eller Swipp nummer 93 39 00 20 • via MobilePay eller Swipp nummer 93 39 00 20 
• via netbank +01 +5427754 • via netbank +01 +5427754 
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Landsmødedrøftelsen Landsmødedrøftelsen 
Hjerte for missionHjerte for mission fredag  fredag 
eftermiddag foregik på syv eftermiddag foregik på syv 
stationer med hver sit emne, stationer med hver sit emne, 
som man kunne vælge sig som man kunne vælge sig 
ind på. Men forud for det ind på. Men forud for det 
holdt landsformand Henrik holdt landsformand Henrik 
P. Jensen og generalsekre-P. Jensen og generalsekre-
tær Søren Skovgaard Søren-tær Søren Skovgaard Søren-
sen hver sit oplæg. sen hver sit oplæg. 

Alle fi re kerneværdier
LM er kendt i Danmark for LM er kendt i Danmark for 
sin bibeltroskab, sagde sin bibeltroskab, sagde 
landsformand Henrik P. landsformand Henrik P. 
Jensen.Jensen.

Drøftelse med ledelsen ansigt til ansigt
Landsstyrelsen spurgte efter LM’ernes input til syv konkrete emner

”Det er godt, at nogen har ”Det er godt, at nogen har 
fanget det, men det er be-fanget det, men det er be-
drøveligt, at vi kun er kendt drøveligt, at vi kun er kendt 
for vores moralpunkter,” for vores moralpunkter,” 
sagde han.sagde han.

”Rækker min nød ikke ”Rækker min nød ikke 
længere end det? Vi har tre længere end det? Vi har tre 
andre kerneværdier end andre kerneværdier end 
”troværdig bibel”, nemlig ”troværdig bibel”, nemlig 
frit evangelium, nådegaver i frit evangelium, nådegaver i 
funktion og tydelig mission. funktion og tydelig mission. 
Dem skal alle syndere have Dem skal alle syndere have 
lov til at kende.”lov til at kende.”

LM skal ikke kun være LM skal ikke kun være 
kendt for at vide, hvad der kendt for at vide, hvad der 
er synd. Det bliver menne-er synd. Det bliver menne-

LM skal være kendt for andet end god moral

AF KAJA LAUTERBACH

Ifølge LM’s vedtægter er Ifølge LM’s vedtægter er 
drøftelse af foreningens drøftelse af foreningens 
anliggender et af formålene anliggender et af formålene 
med et Landsmøde. Derfor med et Landsmøde. Derfor 
var der indbudt til en drøftel-var der indbudt til en drøftel-
se af LM’s tilstand og fremtid se af LM’s tilstand og fremtid 
med organisationens lands-med organisationens lands-
styrelse og generalsekretær styrelse og generalsekretær 
fredag eftermiddag.fredag eftermiddag.

Efter oplæg fra lands-Efter oplæg fra lands-
formand Henrik P. Jensen formand Henrik P. Jensen 
og generalsekretær Søren og generalsekretær Søren 
Skovgaard Sørensen var Skovgaard Sørensen var 
der mulighed for dialog ved der mulighed for dialog ved 
syv stationer: tværkulturelt syv stationer: tværkulturelt 
arbejde, genbrug. LM’s øko-arbejde, genbrug. LM’s øko-
nomi, LMBU, international nomi, LMBU, international 
mission, LM’s åndelige arv mission, LM’s åndelige arv 
og linje og musikarbejdet. og linje og musikarbejdet. 

Et medlem af Landssty-Et medlem af Landssty-
relsen deltog i drøftelserne relsen deltog i drøftelserne 
på hver station og var på på hver station og var på 
den måde garant for, at gode den måde garant for, at gode 
ideer, input og argumenter ideer, input og argumenter 
kommer til Landsstyrelsens kommer til Landsstyrelsens 
kendskab. kendskab. 

Åndelig arv og linje
Landsstyremedlem Henning Landsstyremedlem Henning 
Kamp havde lavet et skema Kamp havde lavet et skema 
med udsagn om forkyndel-med udsagn om forkyndel-
sen i LM. I skemaet kunne sen i LM. I skemaet kunne 
deltagerne rangere forskel-deltagerne rangere forskel-
lige udsagn efter, hvor vig-lige udsagn efter, hvor vig-
tigt man mener, det er, at LM tigt man mener, det er, at LM 
prioriterer dette.prioriterer dette.

Et af udsagnene havde Et af udsagnene havde 
fokus på vigtigheden af for-fokus på vigtigheden af for-
kyndelse, der opmuntrer de kyndelse, der opmuntrer de 
troende til at leve et nyt liv troende til at leve et nyt liv 
med Kristus som forbillede. med Kristus som forbillede. 
Et andet udsagn spurgte Et andet udsagn spurgte 
til, om omvendelsesfor-til, om omvendelsesfor-
kyndelse skulle fylde mere kyndelse skulle fylde mere 
i LM. Der var også udsagn, i LM. Der var også udsagn, 

der spurgte til, om kaldet der spurgte til, om kaldet 
til mission, fokus på den til mission, fokus på den 
nye jord og Guds kærlighed nye jord og Guds kærlighed 
skulle fylde mere eller min-skulle fylde mere eller min-
dre i forkyndelsen.dre i forkyndelsen.

Generalsekretær Søren Generalsekretær Søren 
Skovgaard Sørensen, vice-Skovgaard Sørensen, vice-
generalsekretær Carsten generalsekretær Carsten 
Skovgaard Holm og menig-Skovgaard Holm og menig-
hedskonsulent Birger Reuss hedskonsulent Birger Reuss 
Schmidt var til stede, så folk Schmidt var til stede, så folk 
kunne drøfte den åndelige kunne drøfte den åndelige 
linje i LM direkte med dem. linje i LM direkte med dem. 

Tidligere muslimer
Flere med iransk og syrisk Flere med iransk og syrisk 
baggrund modtager dåbs-baggrund modtager dåbs-
undervisning i LM-regi. undervisning i LM-regi. 
Nogle af dem deltog i LM’s Nogle af dem deltog i LM’s 
Landsmøde og delte de-Landsmøde og delte de-
res historier og svarede på res historier og svarede på 
spørgsmål på stationen om spørgsmål på stationen om 

LM’s tværkulturelle arbejde.LM’s tværkulturelle arbejde.
En var blevet interesseret i En var blevet interesseret i 

Jesus efter at have læst om Jesus efter at have læst om 
ham i Koranen og begyndte ham i Koranen og begyndte 
at sammenligne, hvad der at sammenligne, hvad der 
står om Jesus i Bibelen og står om Jesus i Bibelen og 
Koranen. Han fandt frem til Koranen. Han fandt frem til 
at beskrivelserne ikke stem-at beskrivelserne ikke stem-
mer overens og blev overbe-mer overens og blev overbe-
vist om, at det var Bibelen, vist om, at det var Bibelen, 
der fortalte sandheden.der fortalte sandheden.

En anden troede, at grun-En anden troede, at grun-
den til at så mange iranere den til at så mange iranere 
konverterer fra islam til konverterer fra islam til 
kristendommen, er fordi de kristendommen, er fordi de 
savner kærligheden i den savner kærligheden i den 
muslimske tro. muslimske tro. 

”I som er opvokset i kri-”I som er opvokset i kri-
stendommen, ser ikke, hvor stendommen, ser ikke, hvor 
stor og kærlig Gud er, men stor og kærlig Gud er, men 
måske forstår I lidt af, hvad måske forstår I lidt af, hvad 
vi er gået igennem, hvis I læ-vi er gået igennem, hvis I læ-

sker ikke frelst af. Derfor sker ikke frelst af. Derfor 
skal fællesskabet målrettes skal fællesskabet målrettes 
mod, at der sidder menne-mod, at der sidder menne-
sker, som ikke er enige i tje-sker, som ikke er enige i tje-
nestedeling, fraskilte, gen-nestedeling, fraskilte, gen-
gifte, tyve, mordere, fuskere, gifte, tyve, mordere, fuskere, 
bedragere, mennesker der bedragere, mennesker der 
kæmper med homoseksua-kæmper med homoseksua-
litet. litet. 

De skal ikke sidde udenfor, De skal ikke sidde udenfor, 
men sidde med og erfare, at men sidde med og erfare, at 
evangeliet gælder for dem, evangeliet gælder for dem, 
forklarede han.forklarede han.

”Det er et faktum, at men-”Det er et faktum, at men-
nesker kan støde sig på os. nesker kan støde sig på os. 
Vi vil være kendt på, at vi Vi vil være kendt på, at vi 

Efter oplæg fra landsformanden og generalsekretæren fordelte landsmødedeltagerne sige på syv stationer for at drøfte arbej-Efter oplæg fra landsformanden og generalsekretæren fordelte landsmødedeltagerne sige på syv stationer for at drøfte arbej-
det mere specifi kt. Her drejer drøftelsen sig om LM’s økonomi.det mere specifi kt. Her drejer drøftelsen sig om LM’s økonomi.

hjælper mennesker til syn-hjælper mennesker til syn-
dernes forladelse.”dernes forladelse.”

”Evangeliet er nemlig ikke ”Evangeliet er nemlig ikke 
bare for alle folkeslag, men bare for alle folkeslag, men 
også for alle folkegrupper.”også for alle folkegrupper.”

Mod til at tåle og lide
”Da jeg til tiltrådte som ge-”Da jeg til tiltrådte som ge-
neralsekretær i marts, var neralsekretær i marts, var 
der en, der sagde: ’Måske er der en, der sagde: ’Måske er 
du LM’s sidste generalse-du LM’s sidste generalse-
kretær.’ Jeg blev lidt bange, kretær.’ Jeg blev lidt bange, 
men det er jo det, det hand-men det er jo det, det hand-
ler om,” sagde Søren Skov-ler om,” sagde Søren Skov-
gaard Sørensen.gaard Sørensen.

”Det er derfor, vi har missi-”Det er derfor, vi har missi-

ser Koranen.”ser Koranen.”
En tredje fortalte, at han En tredje fortalte, at han 

som tidligere muslim altid som tidligere muslim altid 
vil være forfulgt af muslimer. vil være forfulgt af muslimer. 
Det gælder også i Danmark, Det gælder også i Danmark, 
selvom det er lovligt at kon-selvom det er lovligt at kon-
vertere. vertere. 

”Men vi er glade for at ”Men vi er glade for at 
være kommet til Danmark, være kommet til Danmark, 
hvor det er lovligt at rejse sig hvor det er lovligt at rejse sig 
op og sige ’jeg var muslim, op og sige ’jeg var muslim, 
men nu er jeg kristen’.” men nu er jeg kristen’.” 

”Vi er ikke kommet for at få ”Vi er ikke kommet for at få 
hus og bil. Vi er kommet for hus og bil. Vi er kommet for 
at få lov til at tro på Jesus.”at få lov til at tro på Jesus.”

Økonomi
”Det er vigtigt at drøfte LM’s ”Det er vigtigt at drøfte LM’s 
økonomi, fordi landskassen økonomi, fordi landskassen 
er alvorligt udfordret. Ud-er alvorligt udfordret. Ud-
gifterne stiger, og gaverne gifterne stiger, og gaverne 
falder drastisk.” falder drastisk.” 

HENRIK P. JENSEN   Det er et faktum, at mennesker 
kan støde sig på os. Vi vil være kendt på, at vi hjælper 
mennesker til syndernes forladelse

Det sagde landsstyremed-Det sagde landsstyremed-
lem Asger Mogensen, der lem Asger Mogensen, der 
stod på stationen om LM’s stod på stationen om LM’s 
økonomi. Samtidig udtrykte økonomi. Samtidig udtrykte 
han taknemmelighed for han taknemmelighed for 
den store gave til landskas-den store gave til landskas-
sen hvert år. sen hvert år. 

Resursechef Johnny Lind-Resursechef Johnny Lind-
green tilføjede, at den al-green tilføjede, at den al-
dersmæssige midtergruppe dersmæssige midtergruppe 
er den største udfordring, er den største udfordring, 
når det gælder gaver. Både når det gælder gaver. Både 
de ældre og LMU er nemlig de ældre og LMU er nemlig 
gode til at lave fastgiveraf-gode til at lave fastgiveraf-
taler.taler.

Derefter fulgte mange in-Derefter fulgte mange in-
put til information, fundrai-put til information, fundrai-
sing og vigtigheden af at sing og vigtigheden af at 
styrke synlighed og sam-styrke synlighed og sam-
hørighedsfølelsen i LM på hørighedsfølelsen i LM på 
landsplan. landsplan. 

En udtrykte tro på og håb En udtrykte tro på og håb 

om, at de større udgifter til om, at de større udgifter til 
lokalt arbejde i Danmark på lokalt arbejde i Danmark på 
længere sigt fører til fl ere længere sigt fører til fl ere 
gaver til landkassen.gaver til landkassen.

Det blev også foreslået, at Det blev også foreslået, at 
man skal kunne sponsorere man skal kunne sponsorere 
en bibelskoleelev i et mis-en bibelskoleelev i et mis-
sionsland, på samme måde sionsland, på samme måde 
som en del bedsteforældre som en del bedsteforældre 
giver tilskud til LMH-ophold.giver tilskud til LMH-ophold.

International mission
Volontørarbejdet skal styr-Volontørarbejdet skal styr-
kes: Ikke alle volontører bli-kes: Ikke alle volontører bli-
ver missionærer, men stort ver missionærer, men stort 
set alle missionærer har set alle missionærer har 
været volontører.været volontører.

Det var et af de konkrete Det var et af de konkrete 
punkter, som landsstyre-punkter, som landsstyre-
medlem Ole Malmgaard medlem Ole Malmgaard 
lagde frem til drøftelse på lagde frem til drøftelse på 
stationen om LM’s interna-stationen om LM’s interna-
tionale mission.tionale mission.

Et andet punkt var, at fo-Et andet punkt var, at fo-
kus på international mission kus på international mission 
skal styrkes lokalt. Tætte skal styrkes lokalt. Tætte 
bånd mellem sendemenig-bånd mellem sendemenig-
hed og kontaktmissionærer hed og kontaktmissionærer 
bindes bedst lokalt frem for bindes bedst lokalt frem for 
fra centralt hold.fra centralt hold.

Missionær Roar Steffen-Missionær Roar Steffen-
sen mindede om, at mis-sen mindede om, at mis-
sionærerne har lige så stort sionærerne har lige så stort 
behov for kommunikation, behov for kommunikation, 
som sendemenigheden har, som sendemenigheden har, 
og derfor opfordrede han og derfor opfordrede han 
til at være kreative, når det til at være kreative, når det 
gælder kommunikations-gælder kommunikations-
form, da ikke alle har det form, da ikke alle har det 
godt med at skrive.godt med at skrive.

”Det er vigtigt at have med ”Det er vigtigt at have med 
i vurderingen, at en menig-i vurderingen, at en menig-
hed ikke er alene, fordi LM hed ikke er alene, fordi LM 
rejser videre til et nyt missi-rejser videre til et nyt missi-
onsland et sted. Vi har man-onsland et sted. Vi har man-
ge samarbejdspartnere,” ge samarbejdspartnere,” 
mindede missionskonsulent mindede missionskonsulent 
Kristine Ballantyne om.  Kristine Ballantyne om.  

on på dagsordenen og i LM’s on på dagsordenen og i LM’s 
navn – fordi vi ønsker, at alle navn – fordi vi ønsker, at alle 
få lov til at møde budskabet få lov til at møde budskabet 
om evangeliet i Jesus, inden om evangeliet i Jesus, inden 
det er for sent.”det er for sent.”

Men det er ikke nok at Men det er ikke nok at 
have mission i sit navn. Man have mission i sit navn. Man 
skal også sættes i brand, så skal også sættes i brand, så 
man får mod til at tåle og man får mod til at tåle og 
lide, påpegede han.lide, påpegede han.

”Vi møder ikke meget ”Vi møder ikke meget 
modstand i Danmark, men modstand i Danmark, men 
måske er vores største mod-måske er vores største mod-
stand, at det er så forban-stand, at det er så forban-
det svært at give slip på det, det svært at give slip på det, 
vi har. LM’erne giver som vi har. LM’erne giver som 

aldrig før, men der er stadig aldrig før, men der er stadig 
langt igen,” sagde han.langt igen,” sagde han.

”Må vi få mod til at give – ”Må vi få mod til at give – 
også der, hvor det gør lidt også der, hvor det gør lidt 
ondt. Må vi få mod til at tur-ondt. Må vi få mod til at tur-
de give slip på selv at have de give slip på selv at have 
kontrollen.”kontrollen.”

Søren Skovgaard Søren-Søren Skovgaard Søren-
sen tilføjede, at han nogle sen tilføjede, at han nogle 
gange kan spørge, hvorfor gange kan spørge, hvorfor 
Gud leder LM’s internatio-Gud leder LM’s internatio-
nale mission til lande, hvor nale mission til lande, hvor 
det er dyrt at drive mission.det er dyrt at drive mission.

”Men måske er det, fordi vi ”Men måske er det, fordi vi 
som danskere har råd,” sva-som danskere har råd,” sva-
rede han selv.                  rede han selv.                  klkl



Hvorfor kommer du til Hvorfor kommer du til 
Landsmøde?Landsmøde?

”Jeg har været med på ”Jeg har været med på 
Landsmøde fl ere gange før. Landsmøde fl ere gange før. 
Det er stærkt at opleve fæl-Det er stærkt at opleve fæl-
lesskabet. Når man kom-lesskabet. Når man kom-
mer fra et lille sted, som mer fra et lille sted, som 
jeg gør, så er det helt unikt jeg gør, så er det helt unikt 
at være så mange menne-at være så mange menne-
sker samlet på ét sted.”sker samlet på ét sted.”

”Og så kommer jeg helt ”Og så kommer jeg helt 
klart for at være med til klart for at være med til 
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Fyldt op af forkyndelse og fællesskab
Deltagere fortæller om deres oplevelser på LM’s Landsmøde
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”Var det ikke noget for dig at ”Var det ikke noget for dig at 
blive frivillig medarbejder i blive frivillig medarbejder i 
LUMI Genbrug?” Sådan lød LUMI Genbrug?” Sådan lød 
det mange gange på LM’s det mange gange på LM’s 
Landsmøde, når man gik ind Landsmøde, når man gik ind 
i det store stand-område i det store stand-område 
ved mødesalen i Ringkø-ved mødesalen i Ringkø-
bing-Skjern Kulturcenter. bing-Skjern Kulturcenter. 

Her var fl ere af LM’s ar-Her var fl ere af LM’s ar-
bejdsgrene repræsenteret bejdsgrene repræsenteret 
med en stand. Det var let at med en stand. Det var let at 
få øje på LUMI Genbrug, der få øje på LUMI Genbrug, der 
som blikfang havde dan-som blikfang havde dan-
net en bagvæg af en masse net en bagvæg af en masse 
fl yttekasser stablet oven på fl yttekasser stablet oven på 
hinanden.hinanden.

Desuden var der arrange-Desuden var der arrange-
ret en hyggelig sofagruppe ret en hyggelig sofagruppe 
med genbrugsmøbler, hvor med genbrugsmøbler, hvor 
man kunne slå sig ned, få man kunne slå sig ned, få 
en kop kaffe og en småkage en kop kaffe og en småkage 
og en snak med en af de og en snak med en af de 
frivillige genbrugsmedar-frivillige genbrugsmedar-
bejdere. bejdere. 

Hvervekampagne
Til landsmødet havde LUMI Til landsmødet havde LUMI 
Genbrug fået trykt nogle t-Genbrug fået trykt nogle t-
shirts, som de frivillige med-shirts, som de frivillige med-
arbejdere havde på. arbejdere havde på. 

Foran på t-shirten var Foran på t-shirten var 
påtrykt teksten: ”Giv 15.000 påtrykt teksten: ”Giv 15.000 
kroner, uden at det koster kroner, uden at det koster 
dig en krone.”  På bagsiden dig en krone.”  På bagsiden 
stod: ”Bliv medarbejder i stod: ”Bliv medarbejder i 
LUMI Genbrug”. LUMI Genbrug”. 

Formålet med kampag-Formålet med kampag-

nen var at skabe synlighed nen var at skabe synlighed 
om genbrugsarbejdet, men om genbrugsarbejdet, men 
også i høj grad at hverve nye også i høj grad at hverve nye 
frivillige medarbejdere til frivillige medarbejdere til 
butikkerne, fortæller Per Je-butikkerne, fortæller Per Je-
rup. Han er deltidskonsulent rup. Han er deltidskonsulent 
i LUMI Genbrug, mens han i LUMI Genbrug, mens han 
den anden del af tiden arbej-den anden del af tiden arbej-
der i Soma Biblia i Tanzania.  der i Soma Biblia i Tanzania.  

”Der er brug for fl ere frivil-”Der er brug for fl ere frivil-
lige i genbrugsbutikkerne. lige i genbrugsbutikkerne. 

Og så syntes vi, det var lidt Og så syntes vi, det var lidt 
sjovt at regne på, at man sjovt at regne på, at man 
faktisk ved at give sin tid faktisk ved at give sin tid 
som frivillig medarbejder i som frivillig medarbejder i 
genbrug er med til at give en genbrug er med til at give en 
stor gave til LM’s arbejde,” stor gave til LM’s arbejde,” 
siger han.siger han.

Giv af din tid til LM 
De syv genbrugsbutikker De syv genbrugsbutikker 
rundt i landet er en af de rundt i landet er en af de 
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store indtægtskilder for store indtægtskilder for 
LM’s arbejde. I 2015 stod LM’s arbejde. I 2015 stod 
LUMI Genbrug for en samlet LUMI Genbrug for en samlet 
indtægt til LM’s hovedkasse indtægt til LM’s hovedkasse 
på 3,5 millioner kroner. på 3,5 millioner kroner. 

Med godt 300 frivillige i Med godt 300 frivillige i 
genbrugsarbejdet kan man genbrugsarbejdet kan man 
rundt regnet sige, at hver rundt regnet sige, at hver 
medarbejder i gennemsnit medarbejder i gennemsnit 
sikrer LM 15.000 kroner år-sikrer LM 15.000 kroner år-
ligt. Og det er en nem måde ligt. Og det er en nem måde 

at give til LM’s arbejde på at give til LM’s arbejde på 
ved at give af sin tid, mener ved at give af sin tid, mener 
Per Jerup. Per Jerup. 

”Det er selvfølgelig for-”Det er selvfølgelig for-
skelligt, hvor meget tid den skelligt, hvor meget tid den 
enkelte medarbejder bruger enkelte medarbejder bruger 
på at hjælpe til. Flere af vo-på at hjælpe til. Flere af vo-
res butikker har kun åbent res butikker har kun åbent 
nogle få timer om dagen, så nogle få timer om dagen, så 
det bliver måske i snit til en det bliver måske i snit til en 
fem-seks timer om ugen,  fem-seks timer om ugen,  
man skal give af sin tid som man skal give af sin tid som 
frivillig.”  frivillig.”  

Ment som opmuntring
Kampagnen for at få fl ere Kampagnen for at få fl ere 
frivillige medarbejdere i frivillige medarbejdere i 
genbrug er også ment som genbrug er også ment som 
en opmuntring til dem, der en opmuntring til dem, der 
allerede er engageret i gen-allerede er engageret i gen-
brugsarbejdet, fortæller Per brugsarbejdet, fortæller Per 

Jerup. Jerup. 
”Det er tanken, at de skal ”Det er tanken, at de skal 

sige: ’Wauv – giver det det sige: ’Wauv – giver det det 
virkelig så meget at være virkelig så meget at være 
frivillig i genbrug?’ Og måske frivillig i genbrug?’ Og måske 
få lyst til at invitere venner få lyst til at invitere venner 
og naboer med til at være og naboer med til at være 
frivillig i butikken.” frivillig i butikken.” 

Per Jerup fortæller des-Per Jerup fortæller des-
uden, at han fi k mange gode uden, at han fi k mange gode 
snakke med folk på lands-snakke med folk på lands-
mødet. Flere viste interesse mødet. Flere viste interesse 
for at starte en genbrugsbu-for at starte en genbrugsbu-
tik op i deres lokalområde. tik op i deres lokalområde. 

Da Landsmødet var slut, Da Landsmødet var slut, 
blev de mange fl yttekasser blev de mange fl yttekasser 
pakket sammen og en og en pakket sammen og en og en 
sendt med mødedeltager-sendt med mødedeltager-
ne hjem, så de kunne gøre ne hjem, så de kunne gøre 
reklame for LUMI Genbrug i reklame for LUMI Genbrug i 
den lokale LM-kreds.den lokale LM-kreds.

Genbrugskonsulent Per Jerup i samtale ved LUMI Genbrugs stand på landsmødet 22.-24.april.Genbrugskonsulent Per Jerup i samtale ved LUMI Genbrugs stand på landsmødet 22.-24.april.

PER JERUP   Hver medarbejder i LUMI Genbrug sikrer i 
gennemsnit LM 15.000 kroner årligt. Det er en nem måde 
at give til LM’s arbejde på ved at give af sin tid

Flere medarbejdere til LUMI Genbrug
Giv 15.000 kroner til missionsarbejdet, uden at det koster dig en krone

Fakta om LUMI Genbrug

LUMI Genbrug åbnede den første genbrugsbutik for ti år LUMI Genbrug åbnede den første genbrugsbutik for ti år 
siden, den 1. april 2006 i Agerskov. Siden er seks andre siden, den 1. april 2006 i Agerskov. Siden er seks andre 
butikker kommet til i følgende byer: Videbæk, Skjern, Kol-butikker kommet til i følgende byer: Videbæk, Skjern, Kol-
ding, Hillerød, Gilleleje og Nexø.ding, Hillerød, Gilleleje og Nexø.

LUMI Genbrug står for en stor del af indtægterne til LUMI Genbrug står for en stor del af indtægterne til 
LM’s arbejde. Siden 2012 har indtægten fra genbrugs-LM’s arbejde. Siden 2012 har indtægten fra genbrugs-
butikkerne ligget stabilt på omkring tre millioner kroner butikkerne ligget stabilt på omkring tre millioner kroner 
årligt. årligt. 

Der er omkring 300 frivillige medarbejdere engageret i Der er omkring 300 frivillige medarbejdere engageret i 
LM’s syv genbrugsbutikker rundt i landet. Det svarer til, at LM’s syv genbrugsbutikker rundt i landet. Det svarer til, at 
hver medarbejder i gennemsnit sikrer LM en indtægt på hver medarbejder i gennemsnit sikrer LM en indtægt på 
godt og vel 15.000 kroner om året.godt og vel 15.000 kroner om året.

Læs mere på www.lumigenbrug.dkLæs mere på www.lumigenbrug.dk

møderne og høre forkyn-møderne og høre forkyn-
delsen. Det er en chance delsen. Det er en chance 
for at få fyldt åndeligt op.”  for at få fyldt åndeligt op.”  
Hvad synes du, har været Hvad synes du, har været 
særligt godt?særligt godt?

”Temaet omkring hjer-”Temaet omkring hjer-
testarter har været rigtig testarter har været rigtig 
godt. Man skulle tro, at for-godt. Man skulle tro, at for-
kynderne havde læst hin-kynderne havde læst hin-
andens prædikener inden. andens prædikener inden. 
Jeg synes bare, det hele har Jeg synes bare, det hele har 
hængt så godt sammen.”hængt så godt sammen.”

Vibeke Hansen, 49 årVibeke Hansen, 49 år
BallumBallum

Per Kristensen, 73 årPer Kristensen, 73 år
HenneHenne

Ruth Elise Hedelund, 23 årRuth Elise Hedelund, 23 år
JerlevJerlev

Hvad betyder Landsmødet Hvad betyder Landsmødet 
for dig? for dig? 

”Det betyder rigtig meget. ”Det betyder rigtig meget. 
Det at være sammen med Det at være sammen med 
andre om, hvad Guds ord andre om, hvad Guds ord 
siger til os, og at vi kan be-siger til os, og at vi kan be-
kræfte hinanden i den for-kræfte hinanden i den for-
kyndelse, der lyder.”kyndelse, der lyder.”

”Jeg møder mange men-”Jeg møder mange men-
nesker, som jeg har været nesker, som jeg har været 
sammen med i en eller sammen med i en eller 
andet sammenhæng – i be-andet sammenhæng – i be-

styrelser eller lignende. Det styrelser eller lignende. Det 
er dejligt at se, at de stadig er dejligt at se, at de stadig 
er en aktiv del af LM.” er en aktiv del af LM.” 
Hvad synes du har været Hvad synes du har været 
særligt godt?særligt godt?

”Jeg er af sted sammen ”Jeg er af sted sammen 
med min kone, børn, svi-med min kone, børn, svi-
gerbørn og børnebørn. I går gerbørn og børnebørn. I går 
mødte jeg de fl este af mine mødte jeg de fl este af mine 
børnebørn inde i legeland. børnebørn inde i legeland. 
Det er dejligt at kunne være Det er dejligt at kunne være 
her sammen med familien.”her sammen med familien.”

Hvad har I fået ud af Hvad har I fået ud af 
Landsmødet?Landsmødet?

”Jeg og min mand har ”Jeg og min mand har 
lige været inde til børne-lige været inde til børne-
lovsangsfest og hjælpe til. lovsangsfest og hjælpe til. 
Det giver bare sådan en Det giver bare sådan en 
glæde indeni at være sam-glæde indeni at være sam-
men med så mange glade men med så mange glade 
børn. Det har været helt børn. Det har været helt 
fantastisk.” fantastisk.” 

”Det er første gang, jeg ”Det er første gang, jeg 
er på LM’s Landsmøde. er på LM’s Landsmøde. 

Jeg har virkelig glædet mig Jeg har virkelig glædet mig 
til at høre forkyndelsen. På til at høre forkyndelsen. På 
mit studiested er der ikke mit studiested er der ikke 
andre kristne, så derfor er andre kristne, så derfor er 
det så fedt at være her og det så fedt at være her og 
være sammen med mange være sammen med mange 
andre kristne.” andre kristne.” 

”Det er dejligt at møde no-”Det er dejligt at møde no-
gen, man kender, på tværs gen, man kender, på tværs 
af kommunegrænserne. af kommunegrænserne. 
Skønt at være her sammen Skønt at være her sammen 
med hele LM-familien.”med hele LM-familien.”
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AF OLE SOLGAARD

”Som helt ung kæmpede ”Som helt ung kæmpede 
jeg med to ting. Dels var jeg med to ting. Dels var 
jeg i tvivl om, hvorvidt Gud jeg i tvivl om, hvorvidt Gud 
overhovedet var til. Dels var overhovedet var til. Dels var 
jeg anfægtet over min egen jeg anfægtet over min egen 
tro, om den nu var ægte nok. tro, om den nu var ægte nok. 
Men jeg har fået lov at gen-Men jeg har fået lov at gen-
nemleve en åndelig vækkel-nemleve en åndelig vækkel-
se, hvor det er blevet klart se, hvor det er blevet klart 
for mig, at Bibelens budskab for mig, at Bibelens budskab 
netop er til dem, der tvivler, netop er til dem, der tvivler, 
og til dem, der har svært ved og til dem, der har svært ved 
at se frugten af Guds nåde i at se frugten af Guds nåde i 
deres eget liv,” fortæller Carl deres eget liv,” fortæller Carl 
Olof Rosenius.Olof Rosenius.

Det er lykkedes os at få Det er lykkedes os at få 
et lille jubilæumsinterview et lille jubilæumsinterview 
med ham i anledning af med ham i anledning af 
200-året for hans fødsel.200-året for hans fødsel.

Har ikke færdiggjort 
nogen uddannelse
”Jeg blev født den 3. februar ”Jeg blev født den 3. februar 
1816 i et meget fattigt hjem 1816 i et meget fattigt hjem 
i Norrland i Sverige. Vi var i Norrland i Sverige. Vi var 
seks søskende, og vi fl yttede seks søskende, og vi fl yttede 
en del i min barndom. Min en del i min barndom. Min 
far var nemlig hjælpepræst far var nemlig hjælpepræst 
forskellige steder og var i forskellige steder og var i 
øvrigt en del af vækkelses-øvrigt en del af vækkelses-
bevægelsen ’Læserne’,” for-bevægelsen ’Læserne’,” for-

Rosenius vil formidle Guds frie nåde
Du må komme til Jesus, som du er – ikke som du burde være, siger prædikanen C.O. Rosenius

tæller Carl Olof Rosenius.tæller Carl Olof Rosenius.
Selv gik han på gymnasiet Selv gik han på gymnasiet 

i fl ere år, men fi k ikke afslut-i fl ere år, men fi k ikke afslut-
tet med studentereksamen. tet med studentereksamen. 
I stedet fi k han arbejde som I stedet fi k han arbejde som 
huslærer og begyndte også huslærer og begyndte også 
så småt at læse teologi. så småt at læse teologi. 
Men i en ret tidlig alder blev Men i en ret tidlig alder blev 
han involveret i at prædike han involveret i at prædike 
i vækkelsesmiljøet og har i vækkelsesmiljøet og har 
aldrig afsluttet nogen ud-aldrig afsluttet nogen ud-
dannelse.dannelse.

”Den største hjælp og ud-”Den største hjælp og ud-
dannelse har jeg fået jeg dannelse har jeg fået jeg 
gennem en moden kvinde, gennem en moden kvinde, 
som hedder Maja Lise Sö-som hedder Maja Lise Sö-
derlund. Hun har siden 1834 derlund. Hun har siden 1834 
haft uvurderlig betydning haft uvurderlig betydning 
for mig både sjælesørgerisk for mig både sjælesørgerisk 
og teologisk. Derudover har og teologisk. Derudover har 
mødet med metodistpræ-mødet med metodistpræ-

Musikken skulle inkludere alle i takken over Guds nåde

Masser af musik på Landsmødet

AF NICKLAS LAUTRUP-MEINER

Med et mix af både nye Med et mix af både nye 
og gamle sange var der og gamle sange var der 
noget for mange forskel-noget for mange forskel-
lige musiske smagsløg ved lige musiske smagsløg ved 
Landsmødet. Der var både Landsmødet. Der var både 
musikledsagelse med trom-musikledsagelse med trom-
pet og klaver og sange, hvor pet og klaver og sange, hvor 
lovsangsleder David Christi-lovsangsleder David Christi-
ansen og hans band havde ansen og hans band havde 
sat fuldt band på.sat fuldt band på.

Musikledsagelse, der 
rummer mange
Med sange som Med sange som Han søgte Han søgte 
mig i nådemig i nåde, , Den signede dag Den signede dag 
med fryd vi sermed fryd vi ser og  og Jesus, Jesus, 
du er verdens håbdu er verdens håb blev der  blev der 
skabt en bredde i sangene skabt en bredde i sangene 
fra hovedscenen på Lands-fra hovedscenen på Lands-
mødet, som skulle sikre, at mødet, som skulle sikre, at 
alle i LM følte sig hjemme.alle i LM følte sig hjemme.

Der var lagt op til en sim-Der var lagt op til en sim-
pel stil, fortalte lovsangsle-pel stil, fortalte lovsangsle-

der David Christiansen in-der David Christiansen in-
den Landsmødet. Det betød, den Landsmødet. Det betød, 
at der ved nogle møder blot at der ved nogle møder blot 
var instrumental ledsagelse var instrumental ledsagelse 
ved en trompet og et klaver, ved en trompet og et klaver, 
mens der ved andre møder mens der ved andre møder 
var sat guitar, trommer, bas var sat guitar, trommer, bas 
og keyboard til musikken.og keyboard til musikken.

”Det, sangene har til fæl-”Det, sangene har til fæl-
les, er, at vi gerne vil sætte les, er, at vi gerne vil sætte 

nåden og evangeliet på nåden og evangeliet på 
dagsordenen,” sagde han.dagsordenen,” sagde han.

Også til de yngre  
aldersgrupper
Under nogle af møderne var Under nogle af møderne var 

der separate møder for børn der separate møder for børn 
og for dem, der følte sig for og for dem, der følte sig for 
unge til at være med til vok-unge til at være med til vok-
senmøderne og for gamle senmøderne og for gamle 
til at være med til børnemø-til at være med til børnemø-
derne.derne.

sten George Scott sat varige sten George Scott sat varige 
spor i min arbejdsform og spor i min arbejdsform og 
min kirkeforståelse, selvom min kirkeforståelse, selvom 
jeg i min teologi ellers læner jeg i min teologi ellers læner 
mig kraftigt op af Luther.”mig kraftigt op af Luther.”

Du må komme til Gud, 
som du er
Gennem en lang årrække Gennem en lang årrække 
har Carl Olof Rosenius ejet har Carl Olof Rosenius ejet 
og udgivet og udgivet Stockholms Mis-Stockholms Mis-

Carl Olof Rosenius prædi-Carl Olof Rosenius prædi-
kede et frigørende budskab, kede et frigørende budskab, 
som der stadig er bud efter som der stadig er bud efter 
mange steder i verden. Her mange steder i verden. Her 

fortæller friskoleleder Ebbe fortæller friskoleleder Ebbe 
Kaas om ham.Kaas om ham.

sionstidningsionstidning og ikke mindst  og ikke mindst 
månedsskriftet månedsskriftet PietistenPietisten. . 
Han skriver stort set alle Han skriver stort set alle 
artiklerne og når ud med sit artiklerne og når ud med sit 
budskab til et meget stort budskab til et meget stort 
antal abonnenter, måske antal abonnenter, måske 
10.000. Men hvad er egent-10.000. Men hvad er egent-
lig hans vigtigste anlig-lig hans vigtigste anlig-
gende?gende?

”Jeg ønsker at understre-”Jeg ønsker at understre-
ge, at Guds nåde er fri og ge, at Guds nåde er fri og 

Under møderne for ju-Under møderne for ju-
niorer og teenagere ledte niorer og teenagere ledte 
et band fra LM’s efterskole et band fra LM’s efterskole 
Solgården de omkring 75 Solgården de omkring 75 
juniorer og teenagere i lov-juniorer og teenagere i lov-
sang.sang.

Ved børnemøderne var Ved børnemøderne var 
det børnemusikkonsulent det børnemusikkonsulent 
Simon Bartholdy med band, Simon Bartholdy med band, 
der lærte de op imod 100 der lærte de op imod 100 
børn en landsmødebørne-børn en landsmødebørne-
sang. Sangen kan høres på sang. Sangen kan høres på 
LM’s Facebookside.LM’s Facebookside.

Sluttede aftenen af med 
lovsang
Både fredag og lørdag aften Både fredag og lørdag aften 
var der arrangeret lovsang, var der arrangeret lovsang, 
efter det ordinære møde var efter det ordinære møde var 
slut. slut. 

Fredag aften var primært Fredag aften var primært 
for de unge, men fl ere be-for de unge, men fl ere be-
nyttede sig af, at alle var nyttede sig af, at alle var 
velkomne. Her ledte et band velkomne. Her ledte et band 
fra Københavnerkirken de fra Københavnerkirken de 
fremmødte i lovsang. Mu-fremmødte i lovsang. Mu-
sikken blev optaget og kan sikken blev optaget og kan 
snart købes på fl ere online snart købes på fl ere online 
musikportaler.musikportaler.

Lørdag aften var det David Lørdag aften var det David 
Christiansen med band, der Christiansen med band, der 
ledte lovsangen.ledte lovsangen.

Lovsangsleder David Christi-Lovsangsleder David Christi-
ansen havde skabt en bred-ansen havde skabt en bred-

de i sangene fra hovedsce-de i sangene fra hovedsce-
nen – og i den instrumentale nen – og i den instrumentale 

ledsagelse.ledsagelse.

F
O

TO
: 

D
A

N
IE

L
 K

R
IS

T
IA

N
S

E
N

C.O. ROSENIUS   Bibelens budskab er netop til 
dem, der tvivler, og til dem, der har svært ved at se 
frugten af Guds nåde i deres eget liv

tilgængelig for enhver. Der er tilgængelig for enhver. Der er 
ingen grænser for tilgivel-ingen grænser for tilgivel-
sen. Gud har sonet al synd. sen. Gud har sonet al synd. 
Derfor må du komme til Derfor må du komme til 
ham, som du er – ikke som ham, som du er – ikke som 
du burde være. Det er afgø-du burde være. Det er afgø-
rende at bygge på nåden i rende at bygge på nåden i 
Guds hjerte og ikke på noget Guds hjerte og ikke på noget 
som helst hos dig selv,” for-som helst hos dig selv,” for-
klarer han. klarer han. 

”Det betyder dog ikke, at ”Det betyder dog ikke, at 

det er ligegyldigt, hvordan det er ligegyldigt, hvordan 
vi lever vores liv. For når jeg vi lever vores liv. For når jeg 
er en tilgivet synder, vil jeg er en tilgivet synder, vil jeg 
gerne være der, hvor Jesus gerne være der, hvor Jesus 
er. Jeg vil hade det, som Gud er. Jeg vil hade det, som Gud 
hader, og jeg vil elske det, hader, og jeg vil elske det, 
som Gud elsker,” fortsæt-som Gud elsker,” fortsæt-
ter han.ter han.

Slider med at formidle 
evangeliet
Carl Olof Rosenius er gift Carl Olof Rosenius er gift 
med Agathe og bor i Stock-med Agathe og bor i Stock-
holm. De er forældre til fi re holm. De er forældre til fi re 
børn og har derudover haft børn og har derudover haft 
den smerte at miste tre den smerte at miste tre 
børn, da de var helt små.børn, da de var helt små.

Hverdagene er lange og Hverdagene er lange og 
opslidende. Fra tidlig mor-opslidende. Fra tidlig mor-
gen til sen aften er han en-gen til sen aften er han en-
gageret med skribent- og gageret med skribent- og 
redaktionsarbejde, sjæle-redaktionsarbejde, sjæle-
sorgssamtaler, forkyndelse sorgssamtaler, forkyndelse 
og prædikenforberedelse. og prædikenforberedelse. 
Han får dog god hjælp af sin Han får dog god hjælp af sin 
sekretær, Amy Moberg. sekretær, Amy Moberg. 

Der er bud efter manden Der er bud efter manden 
og især hans frigørende og især hans frigørende 
budskab fra mange sider. budskab fra mange sider. 
Det fører til oprettelsen af Det fører til oprettelsen af 
fl ere missionsforeninger i fl ere missionsforeninger i 
Sverige, og hans skrifter læ-Sverige, og hans skrifter læ-
ses også i Danmark og fl ere ses også i Danmark og fl ere 
andre steder.andre steder.
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LANDSMØDET I BILLEDER  Her får du 
et lille indblik i nogle hyggelige, opbygge-
lige og gode dage i Skjern

Erik Holmgaard genfortalte beretningen om Abraham og Sara Erik Holmgaard genfortalte beretningen om Abraham og Sara 
med enkle virkemidler.med enkle virkemidler.

Landsmødet blev sluttet høj-Landsmødet blev sluttet høj-
tideligt af med fælles nadver.tideligt af med fælles nadver.

Paolo Kurupashi bad LM om Paolo Kurupashi bad LM om 
at være udholdende i noma-at være udholdende i noma-
dearbejdet i Tanzania.dearbejdet i Tanzania.

Hvem kommer først og får pokalen? Der var fart på sæbekas-Hvem kommer først og får pokalen? Der var fart på sæbekas-
sebilerne fredag eftermiddag.sebilerne fredag eftermiddag.I Between-rummet blev der ofte hygget med spil og lækkerier.I Between-rummet blev der ofte hygget med spil og lækkerier.

Maden var god, og serveringen hurtig på trods af næsten seks hundrede spisende.Maden var god, og serveringen hurtig på trods af næsten seks hundrede spisende.

Landsmødet gav rig mulighed for at få snakket med LM’ere fra andre dele af landet.Landsmødet gav rig mulighed for at få snakket med LM’ere fra andre dele af landet.

Halvtreds friske børn gik på scenen lørdag aften for at synge landsmødebørnesangen.Halvtreds friske børn gik på scenen lørdag aften for at synge landsmødebørnesangen. LMU’erne fi k svedt igennem, da der blev dyrket sport på Skjern Kristne Friskole.LMU’erne fi k svedt igennem, da der blev dyrket sport på Skjern Kristne Friskole.
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Gud starter stadig hjerter
Kristne skal elske hinanden, fordi Gud er kærlighed, 
og fordi de har fået hans kærlighed ført ind i hjertet

AF KAJA LAUTERBACH

Her kommer det ikke an på Her kommer det ikke an på 
at være jøde eller græker, på at være jøde eller græker, på 
at være træl eller fri, på at at være træl eller fri, på at 
være mand og kvinde, for I er være mand og kvinde, for I er 
alle én i Kristus Jesus (Gal alle én i Kristus Jesus (Gal 
3,28).3,28).

Dette vers fra Galaterbre-Dette vers fra Galaterbre-
vet beskriver, hvordan Guds vet beskriver, hvordan Guds 
hjertestarter, evangeliet, er hjertestarter, evangeliet, er 
Guds kraft til frelse for alle Guds kraft til frelse for alle 
mulige slags mennesker. mulige slags mennesker. 
Det sagde Peter Techow i Det sagde Peter Techow i 
sin første prædiken på LM’s sin første prædiken på LM’s 
Landsmøde i Skjern den 22. Landsmøde i Skjern den 22. 
april.april.

”Gud kan forvandle et ”Gud kan forvandle et 
hvilket som helst hjerte, hvilket som helst hjerte, 
og hans nåde forener dem, og hans nåde forener dem, 
så de får noget til fælles,” så de får noget til fælles,” 
sagde han.sagde han.

En af de menigheder, Pau-En af de menigheder, Pau-
lus grundlagde, var me-lus grundlagde, var me-
nigheden i Filippi. Tre af de nigheden i Filippi. Tre af de 
første medlemmer af denne første medlemmer af denne 
menighed var en rig kvinde, menighed var en rig kvinde, 
en slavepige og en fange-en slavepige og en fange-
vogter – alle hedninger – der vogter – alle hedninger – der 
var blevet ét i Kristus.var blevet ét i Kristus.

De tre mødte Guds nåde, De tre mødte Guds nåde, 
kom til tro og blev frelst på kom til tro og blev frelst på 
vidt forskellige måder: bi-vidt forskellige måder: bi-
belstudium, åndsuddrivelse belstudium, åndsuddrivelse 
og den måde, apostlene og den måde, apostlene 
handlede på. handlede på. 

”Det kan Gud også gøre ”Det kan Gud også gøre 
i dag, og derfor må vi vise i dag, og derfor må vi vise 
godhed mod alle og være godhed mod alle og være 
villige til at dele evangeliet villige til at dele evangeliet 
med ethvert menneske,” med ethvert menneske,” 
sagde Peter Techow, der er sagde Peter Techow, der er 
præst i frimenigheden Born-præst i frimenigheden Born-
holmerkirken.holmerkirken.

Hvordan Gud startede Hvordan Gud startede 
hjerterne på de tre personer, hjerterne på de tre personer, 
og hvordan de blev en del af og hvordan de blev en del af 
menigheden i Filippi er be-menigheden i Filippi er be-
skrevet i ApG 16,13-34: skrevet i ApG 16,13-34: 

”Det er tre meget forskel-”Det er tre meget forskel-
lige mennesker, der alle får lige mennesker, der alle får 
et møde med Guds nåde,” et møde med Guds nåde,” 
sagde Peter Techow. sagde Peter Techow. 

Derefter beskrev han de Derefter beskrev han de 
tre mennesker, deres vej til tre mennesker, deres vej til 
tro på Gud som frelseren og tro på Gud som frelseren og 
trak lighedspunkter til men-trak lighedspunkter til men-
nesker i dag.nesker i dag.

Den velhavende  
purpurhandler
Lydia var en velhavende Lydia var en velhavende 
kvinde med høj social sta-kvinde med høj social sta-
tus. Hun var en forretnings-tus. Hun var en forretnings-
kvinde, der kom fra det kvinde, der kom fra det 
nuværende Tyrkiet, og hun nuværende Tyrkiet, og hun 
handlede med tøj for de rige handlede med tøj for de rige 
og fornemme. I dagens Dan-og fornemme. I dagens Dan-

mark vil hun måske arbejde mark vil hun måske arbejde 
inden for modebranchen og inden for modebranchen og 
have villa på Strandvejen. have villa på Strandvejen. 

Bibelen beskriver Lydia Bibelen beskriver Lydia 
som en gudfrygtig kvinde. som en gudfrygtig kvinde. 
Det betyder, at hun ikke var Det betyder, at hun ikke var 
jøde, men var tiltrukket af jøde, men var tiltrukket af 
jødedommen. Hun var altså jødedommen. Hun var altså 
et søgende menneske, der et søgende menneske, der 
levede med en følelse af levede med en følelse af 
tomhed og længsel efter no-tomhed og længsel efter no-
get mere.get mere.

Lydia havde en kvinde-Lydia havde en kvinde-
studiegruppe i sit hjem, og studiegruppe i sit hjem, og 
her dukkede Paulus op en her dukkede Paulus op en 
dag. Han talte om Mes-dag. Han talte om Mes-
sias som opfyldelsen af sias som opfyldelsen af 
alle Guds frelsesløfter i Det alle Guds frelsesløfter i Det 
gamle Testamente. Om Je-gamle Testamente. Om Je-
sus som frelser og om Guds sus som frelser og om Guds 
ord, der starter hjerter.ord, der starter hjerter.

Lydia lyttede, men hun Lydia lyttede, men hun 
åbnede ikke sit hjerte. Det åbnede ikke sit hjerte. Det 
gjorde Gud ved sin Ånd og gjorde Gud ved sin Ånd og 
sit ord. Gud skabte troen – sit ord. Gud skabte troen – 
det kunne hverken Lydia el-det kunne hverken Lydia el-
ler Paulus.ler Paulus.

”Der er mange danskere ”Der er mange danskere 
som Lydia i dag. Mange der som Lydia i dag. Mange der 
materielt set er rige, men materielt set er rige, men 
oplever åndelig tomhed. oplever åndelig tomhed. 
De søger efter mere i livet De søger efter mere i livet 
mange steder, og det kan mange steder, og det kan 
være en mulighed fra Gud til være en mulighed fra Gud til 
at invitere med i et kristent at invitere med i et kristent 
fællesskab,” sagde Peter fællesskab,” sagde Peter 
Techow.Techow.

Med en anekdote mindede Med en anekdote mindede 
han igen om, at det er Gud han igen om, at det er Gud 
der skaber troen, og at den der skaber troen, og at den 
kommer af det, der høres:kommer af det, der høres:

”Nogle børn i en søndags-”Nogle børn i en søndags-
skole blev spurgt, hvordan skole blev spurgt, hvordan 
Jesus kommer ind i hjertet. Jesus kommer ind i hjertet. 
En dreng svarede: Det gør En dreng svarede: Det gør 
han ved at krybe gennem han ved at krybe gennem 
ørerne.”ørerne.”

Den undertrykte  
slavepige
Slavepigen, der var besat af Slavepigen, der var besat af 
en spådomsånd, hørte til i en spådomsånd, hørte til i 
den modsatte ende af den den modsatte ende af den 
sociale skala. Hun var øko-sociale skala. Hun var øko-
nomisk undertrykt og dybt nomisk undertrykt og dybt 
involveret i den okkulte ver-involveret i den okkulte ver-
den. Hun var slave af onde den. Hun var slave af onde 
herrer både i det indre og i herrer både i det indre og i 
det ydre.det ydre.

Hun vidste noget om, at Hun vidste noget om, at 
der er en vej til frelse, men der er en vej til frelse, men 
hun var i modstanderens hun var i modstanderens 
magt. De onde ånder blev magt. De onde ånder blev 
imidlertid tvunget til at af-imidlertid tvunget til at af-
sløre sig i mødet med Jesus, sløre sig i mødet med Jesus, 
og hun blev sat fri igennem og hun blev sat fri igennem 
den kraft, der er i Jesu navn.den kraft, der er i Jesu navn.

”Den slags mennesker ”Den slags mennesker 
kommer vi til at møde oftere, kommer vi til at møde oftere, 
efterhånden som danskerne efterhånden som danskerne 

fl irter mere og mere med fl irter mere og mere med 
okkulte. Det er vigtigt, at okkulte. Det er vigtigt, at 
vi er klædt på til at møde vi er klædt på til at møde 
dem,” understregede Peter dem,” understregede Peter 
Techow.Techow.

Den hårdkogte  
fangevogter
Den tredje person i Filippi, Den tredje person i Filippi, 
som ifølge Apostlenes Ger-som ifølge Apostlenes Ger-
ninger 16 kommer til tro på ninger 16 kommer til tro på 
Kristus, er fangevogteren i Kristus, er fangevogteren i 
fængslet.fængslet.

Peter Techow bemærker Peter Techow bemærker 
med et skævt grin, at hans med et skævt grin, at hans 
historie viser, at selv mænd historie viser, at selv mænd 
kan blive frelst, men at der  kan blive frelst, men at der  
åbenbart skal lidt mere til åbenbart skal lidt mere til 
end for kvinder.end for kvinder.

Fangevogteren var en tid-Fangevogteren var en tid-
ligere romersk soldat, der ligere romersk soldat, der 
var vant til at følge ordrer. var vant til at følge ordrer. 
Han var ikke typen, der er Han var ikke typen, der er 
interesseret i lange samta-interesseret i lange samta-
ler, men en hård mand, der ler, men en hård mand, der 
var brutal, fordi han kunne var brutal, fordi han kunne 
lide det. lide det. 

Men han blev rystet i hjer-Men han blev rystet i hjer-
tets grundvold. Både ved et tets grundvold. Både ved et 
ydre jordskælv, men i den ydre jordskælv, men i den 
grad også et indre jordskælv.grad også et indre jordskælv.

For det første på grund For det første på grund 
af to lidende mænds glæde af to lidende mænds glæde 
midt i deres smerte. Det midt i deres smerte. Det 
rejste spørgsmålet: Hvad er rejste spørgsmålet: Hvad er 
det, de har? Dernæst kom et det, de har? Dernæst kom et 
bogstaveligt jordskælv, og bogstaveligt jordskælv, og 
den tredje ting var, da Pau-den tredje ting var, da Pau-
lus råbte, at han ikke skulle lus råbte, at han ikke skulle 
gøre sig selv ondt. Dem, han gøre sig selv ondt. Dem, han 
havde gjort ondt, gjorde havde gjort ondt, gjorde 
godt mod ham. godt mod ham. 

Gennem de ting åbnede Gennem de ting åbnede 
Gud hans hjerte, så Paulus Gud hans hjerte, så Paulus 
kunne forkynde evangeliet kunne forkynde evangeliet 
for ham, og han kunne tage for ham, og han kunne tage 
imod.imod.

”I dag kan vi sammenligne ”I dag kan vi sammenligne 
fangevogteren med en hård fangevogteren med en hård 
negl med masser af tato-negl med masser af tato-
veringer. Men den Gud, der veringer. Men den Gud, der 
kan få jorden til at ryste og kan få jorden til at ryste og 
sprænge lænker, kan også sprænge lænker, kan også 
i dag starte hårde hjerter i dag starte hårde hjerter 
med sin nåde,” sagde Peter med sin nåde,” sagde Peter 
Techow.Techow.

Et fællesskab af   
genoplivede
”Kristne skal elske hinan-”Kristne skal elske hinan-
den, fordi Gud er kærlighed, den, fordi Gud er kærlighed, 
og fordi de har fået hans og fordi de har fået hans 
kærlighed ført ind i hjertet, kærlighed ført ind i hjertet, 
da Gud startede det.”da Gud startede det.”

Det sagde teologistude-Det sagde teologistude-
rende Michael Mørch i sin rende Michael Mørch i sin 
første prædiken.første prædiken.

”Broderkærlighed er et ”Broderkærlighed er et 
kendetegn på, at man har kendetegn på, at man har 
mødt Guds kærlighed i syn-mødt Guds kærlighed i syn-

dernes forladelse. ”Når Gud dernes forladelse. ”Når Gud 
har elsket os sådan, skylder har elsket os sådan, skylder 
vi også at elske hinanden”   vi også at elske hinanden”   
(1 Joh 4,11).  (1 Joh 4,11).  

Han forklarede, at kærlig-Han forklarede, at kærlig-
heden går fra Gud til men-heden går fra Gud til men-
nesker – og videre til andre nesker – og videre til andre 
mennesker. Det er Gud, der mennesker. Det er Gud, der 
er aktivt handlende. er aktivt handlende. 

Kærlighed i Bibelen er ikke Kærlighed i Bibelen er ikke 
en følelse. Det er aktiv hand-en følelse. Det er aktiv hand-
ling, gerninger, der viser, at ling, gerninger, der viser, at 
Guds kærlighed bor i hjertet. Guds kærlighed bor i hjertet. 
Den kristne menighed er et Den kristne menighed er et 
fællesskab af mennesker, fællesskab af mennesker, 
der elsker Jesus, fordi hans der elsker Jesus, fordi hans 
kærlighed bor i deres hjerte, kærlighed bor i deres hjerte, 
påpegede Michael Mørch og påpegede Michael Mørch og 
understregede, at man skal understregede, at man skal 
tænke stort om andre krist-tænke stort om andre krist-
ne, fordi det gør Gud.ne, fordi det gør Gud.

Hold ikke igen   
med ros
Michael Mørch forklare-Michael Mørch forklare-
dede, at man ofte adskil-dede, at man ofte adskil-
ler tanker og tro og siger, at ler tanker og tro og siger, at 
tankerne bor i hovedet, og tankerne bor i hovedet, og 
troen i hjertet. troen i hjertet. 

”Men Bibelen kobler de to ”Men Bibelen kobler de to 
steder sammen og taler om, steder sammen og taler om, 
at hjertet har tanker (Hebr at hjertet har tanker (Hebr 
4,12). De tanker skal være 4,12). De tanker skal være 
formet af Kristi sind,” sagde formet af Kristi sind,” sagde 
han og understregede, at han og understregede, at 
det at være kristen er at få det at være kristen er at få 
hjertets tanker formet efter hjertets tanker formet efter 
evangeliet.evangeliet.

”Vi skal spørge os selv, ”Vi skal spørge os selv, 
hvordan vi taler om andre hvordan vi taler om andre 
kristne? Grim tale får nemlig kristne? Grim tale får nemlig 
Guds menighed til at knirke. Guds menighed til at knirke. 
Vi må gerne være kritiske og Vi må gerne være kritiske og 
formane, men ikke nedla-formane, men ikke nedla-
dende. De ord, vi bruger, er dende. De ord, vi bruger, er 
med til at skabe den verden, med til at skabe den verden, 
vi lever i.”vi lever i.”

Han forklarede, at når Han forklarede, at når 
man giver noget af en soda-man giver noget af en soda-
vand til en anden, bliver der vand til en anden, bliver der 
mindre til en selv. mindre til en selv. 

”Men sådan er det ikke ”Men sådan er det ikke 
med ros, og derfor skal jeg med ros, og derfor skal jeg 
ikke holde igen med ros og ikke holde igen med ros og 
opmuntring. Faktisk kan opmuntring. Faktisk kan 
tavshed høres som kritik. tavshed høres som kritik. 
Det er heller ikke op til mig Det er heller ikke op til mig 
at vurdere, hvor meget ros at vurdere, hvor meget ros 
en anden kan tåle, før han en anden kan tåle, før han 
bliver hovmodig. Det må bliver hovmodig. Det må 
han selv tale med Gud om,” han selv tale med Gud om,” 
sagde han. sagde han. 

”Kærligheden bliver først ”Kærligheden bliver først 
fuldendt, når vi handler på fuldendt, når vi handler på 
den, så mennesker ser Jesu den, så mennesker ser Jesu 
kærlighed – og oplever den kærlighed – og oplever den 
i praksis. Mennesker skal i praksis. Mennesker skal 
opleve vores kærlighed og opleve vores kærlighed og 
rette deres taknemmelighed rette deres taknemmelighed 
til Gud.”til Gud.”

PETER TECHOW   Gud kan forvandle et hvilket 
som helst hjerte, og hans nåde forener dem, så de 
får noget til fælles

Tre prædikanter

Peter Techow er præst i Bornholmerkirken. Han holdt tre Peter Techow er præst i Bornholmerkirken. Han holdt tre 
prædikener: Gud starter stadig hjerter, Gud fi k hjertestop og prædikener: Gud starter stadig hjerter, Gud fi k hjertestop og 
Redningsaktionen fortsætter.Redningsaktionen fortsætter.

Dan Hessellund er afdelingssekretær i Vestjyllands afdeling Dan Hessellund er afdelingssekretær i Vestjyllands afdeling 
og ansat prædikant i LM. Han holdt to prædikener: Gud øn-og ansat prædikant i LM. Han holdt to prædikener: Gud øn-
sker at starte hjerter og Et jævnligt sundhedstjek.sker at starte hjerter og Et jævnligt sundhedstjek.

Michael Agerbo Mørch er teologistuderende i København. Han Michael Agerbo Mørch er teologistuderende i København. Han 
holdt to prædikener: Et fællesskab af genoplivede og Det før-holdt to prædikener: Et fællesskab af genoplivede og Det før-
ste hjerteslag.ste hjerteslag.

Der var syv møder for unge og voksne i den 
store hal. Forkyndelsen satte forskellige vink-
ler på Landsmødets tema: Hjertestarter – nå-
den i Guds hjerte
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DEN STORE FORSKELDEN STORE FORSKEL på international mission og  på international mission og 
tværkulturel mission er, at i det internationale arbej-tværkulturel mission er, at i det internationale arbej-
de skal de nye kristne integreres i lokale menigheder, de skal de nye kristne integreres i lokale menigheder, 
hvor de danske, udsendte medarbejdere blot er gæ-hvor de danske, udsendte medarbejdere blot er gæ-
ster for en tid. I det tværkulturelle arbejde skal de nye ster for en tid. I det tværkulturelle arbejde skal de nye 
kristne derimod være en del af missionærens hjem-kristne derimod være en del af missionærens hjem-
memenighed – eller en menighed, der ligner.memenighed – eller en menighed, der ligner.

Det giver helt sikkert nogle udfordringer både Det giver helt sikkert nogle udfordringer både 
sprogligt, kulturelt og socialt. Men det giver også sprogligt, kulturelt og socialt. Men det giver også 
store velsignelser.store velsignelser.

I DENNE AVISI DENNE AVIS  ser vi et eksempel på det sidste, hvor ser vi et eksempel på det sidste, hvor 
det handler om at dele evangeliet. Torben Østermark det handler om at dele evangeliet. Torben Østermark 
går på gaden og fortæller om Jesus sammen med ny-går på gaden og fortæller om Jesus sammen med ny-
danskere. Han er langt fra den eneste, der i samar-danskere. Han er langt fra den eneste, der i samar-
bejde med nydanskere arbejder for at nå mennesker bejde med nydanskere arbejder for at nå mennesker 
i Danmark.i Danmark.

Han fortæller til Han fortæller til Tro & MissionTro & Mission om de nye kristnes  om de nye kristnes 
store iver over evangeliet og deres glæde over at have store iver over evangeliet og deres glæde over at have 
mulighed for at dele det på åben gade uden at blive mulighed for at dele det på åben gade uden at blive 
arresteret. De møder stadig modstand på grund af arresteret. De møder stadig modstand på grund af 
deres tro. Men modstanden får dem indtil videre ikke deres tro. Men modstanden får dem indtil videre ikke 
til at stoppe.til at stoppe.

SOM GAMMELDANSKER, DERSOM GAMMELDANSKER, DER har været troende i  har været troende i 
mange år, føler jeg mig inspireret. Tænk, at der er no-mange år, føler jeg mig inspireret. Tænk, at der er no-
gen, der ivrigt deler evangeliet til trods for manglende gen, der ivrigt deler evangeliet til trods for manglende 
teologisk kendskab, sproglige barrierer og manglende teologisk kendskab, sproglige barrierer og manglende 
viden om kirkeaktiviteter i Danmark. Jeg tror, både jeg viden om kirkeaktiviteter i Danmark. Jeg tror, både jeg 
og mange andre gammeldanskere kan lære noget af og mange andre gammeldanskere kan lære noget af 
dette, hvis vi vil.dette, hvis vi vil.

Nogle af os kan i hvert fald forsøge at lære, at vi ikke Nogle af os kan i hvert fald forsøge at lære, at vi ikke 
behøver at have helt styr på alle formuleringerne og behøver at have helt styr på alle formuleringerne og 
føle, at vi har en stor teologisk viden, før vi kan dele føle, at vi har en stor teologisk viden, før vi kan dele 
evangeliet. Vi skal bare fortælle om det, vi selv tror på.evangeliet. Vi skal bare fortælle om det, vi selv tror på.

I DE KOMMENDEI DE KOMMENDE år vil vi forhåbentlig se en endnu  år vil vi forhåbentlig se en endnu 
større tendens til, at nydanske kristne bliver integre-større tendens til, at nydanske kristne bliver integre-
ret i de missionske forsamlinger. Jeg tror, det vil være ret i de missionske forsamlinger. Jeg tror, det vil være 
til stor velsignelse, når gammeldanskerne er nødt til til stor velsignelse, når gammeldanskerne er nødt til 
at formulere deres pointer på en ny og mere letfor-at formulere deres pointer på en ny og mere letfor-
ståelig måde, er nødt til at tage sig af mennesker, der ståelig måde, er nødt til at tage sig af mennesker, der 
ikke har et stort socialt netværk, lider af krigstraumer ikke har et stort socialt netværk, lider af krigstraumer 
eller må acceptere måder at formulere troen på, som eller må acceptere måder at formulere troen på, som 
ikke ligner det, man plejerikke ligner det, man plejer.

FOR MANGE AFFOR MANGE AF os kan det måske betyde, at de ord, vi  os kan det måske betyde, at de ord, vi 
bruger om vores tro, bliver mere forståelige for vores bruger om vores tro, bliver mere forståelige for vores 
nabo, eller at vores omsorg i menigheden bliver mere nabo, eller at vores omsorg i menigheden bliver mere 
synlig for vores ikke-troende bekendte. Hvis det kan synlig for vores ikke-troende bekendte. Hvis det kan 
betyde, at fl ere hører og tager imod evangeliet blandt betyde, at fl ere hører og tager imod evangeliet blandt 
både gammel- og nydanskere, ville det være utrolig både gammel- og nydanskere, ville det være utrolig 
glædeligtglædeligt.

Nicklas Lautrup-MeinerNicklas Lautrup-Meiner
ansv. redaktøransv. redaktør
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inspiration

09Nr. 08 | 6. maj 2016

LEDER  

Den 9. april kaldte Herren Den 9. april kaldte Herren 
Jesper Korsholm, Hillerød, Jesper Korsholm, Hillerød, 
hjem til sig, 78 år gammel.hjem til sig, 78 år gammel.

Ved begravelsen i Hille-Ved begravelsen i Hille-
rød kirke talte pastor Jakob rød kirke talte pastor Jakob 
Houler ud fra Salme 103. Houler ud fra Salme 103. 
Gennem hele sit liv erfarede Gennem hele sit liv erfarede 
Jesper, at Gud er grænseløs Jesper, at Gud er grænseløs 
i sin barmhjertighed.i sin barmhjertighed.

I kirken og ved minde-I kirken og ved minde-
samværet blev der tegnet samværet blev der tegnet 
et billede af Jesper som et billede af Jesper som 
et trofast, grundigt og om-et trofast, grundigt og om-
sorgsfuldt menneske og en sorgsfuldt menneske og en 
person med en dejlig humor. person med en dejlig humor. 
Et menneske, man så op til Et menneske, man så op til 
på den gode måde.på den gode måde.

Han blev udlært elektri-Han blev udlært elektri-
ker og arbejdede i Securitas ker og arbejdede i Securitas 
som montør og afdelingsle-som montør og afdelingsle-
der i 40 år.der i 40 år.

Hans åndelige hjem var Hans åndelige hjem var 
i missionshuset Bethania. i missionshuset Bethania. 
Han var trofast og blev be-Han var trofast og blev be-
troet mange opgaver. Blandt troet mange opgaver. Blandt 
andet var han formand i andet var han formand i 
syv årsyv år

Hillerød hornorkester Hillerød hornorkester 
fyldte meget i Jespers liv. fyldte meget i Jespers liv. 
Med det altid nypudsede Med det altid nypudsede 

eufonium i hånden var han i eufonium i hånden var han i 
sit es, og vi kunne glæde os sit es, og vi kunne glæde os 
over hans dejlige musik.over hans dejlige musik.

For syv år siden fi k han For syv år siden fi k han 
Parkinsons, som hæmmede Parkinsons, som hæmmede 
både krop og hjerne, men både krop og hjerne, men 
hustruen Lisbeth passede hustruen Lisbeth passede 
ham selv i de sidste svære ham selv i de sidste svære 
år.år.

Lisbeth, børn, svigerbørn Lisbeth, børn, svigerbørn 
og oldebørn vil være i vores og oldebørn vil være i vores 
tanker og bønner i kommen-tanker og bønner i kommen-
de dage.de dage.

Æret være Jesper Kors-Æret være Jesper Kors-
holms minde.holms minde.

Arne Bruun Arne Bruun 
HillerødHillerød

Tro & Mission bringer gerne Tro & Mission bringer gerne 
mindeord. Et passende om-mindeord. Et passende om-
fang vil være 1.000 anslag fang vil være 1.000 anslag 
inklusive mellemrum. Er det inklusive mellemrum. Er det 
længere, forbeholder redak-længere, forbeholder redak-
tionen sig ret til at forkorte tionen sig ret til at forkorte 
det.det.
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(Før)bryllupsgaver
GARY CHAPMAN

12 ting jeg gerne 
ville have vidst før 
vi blev gift
De fleste af os bruger langt 
mere tid og mange flere kræf-
ter på at forberede os til ar-
bejdslivet end på at udruste 
os til et livslangt ægteskab.
Gary Chapman har skrevet en 
praktisk bog, fuld af gode råd, 
humor og visdom, der kan 
hjælpe jer til at få talt sam-
men om 12 udvalgte emner, 
som forfatteren gerne selv 
ville have talt med sin kone 
om, før de blev gift.

HENRIK NYMANN 
ERIKSEN

Min elskede er 
min og jeg er hans
Henrik Nymann Eriksen har 
skrevet otte refleksioner over 
Højsangen til både nye og er-
farne ægtepar. 
»Jeg er meget imponeret over 
bogen. Henrik Nymann Erik-
sen har undersøgt højsangen 
grundigt og giver mange gode 
råd til at kunne bevare et ver-
densklasse parforhold.«
Udfordringen

196 sider
199,95 kr.

120 sider
149,95 kr.

Påskemorgen blev Svend Påskemorgen blev Svend 
Åge Brosbøl pludselig og Åge Brosbøl pludselig og 
uventet hentet hjem til Her-uventet hentet hjem til Her-
ren, 83 år. Et stort og stærkt ren, 83 år. Et stort og stærkt 
egetræ er faldet i det nord-egetræ er faldet i det nord-
vestjyske LM. vestjyske LM. 

Svend Åge, der havde sit Svend Åge, der havde sit 
virke i postvæsenet, fl yttede virke i postvæsenet, fl yttede 
med sin hustru Kirsten fra med sin hustru Kirsten fra 
Tønder til Holstebro sidst Tønder til Holstebro sidst 
i 60’erne, og sammen med i 60’erne, og sammen med 
Krista Knudsen var de den Krista Knudsen var de den 
spæde start på LM’s arbejde spæde start på LM’s arbejde 
i Holstebro.i Holstebro.

Desuden stod Svend Åge Desuden stod Svend Åge 
med stor ihærdighed i spid-med stor ihærdighed i spid-
sen for arbejdet med at få sen for arbejdet med at få 
Holstebro kristne Friskole Holstebro kristne Friskole 
realiseret, og den samme realiseret, og den samme 
fl id gjorde sig gældende ved fl id gjorde sig gældende ved 
udvidelsen af LM’s arbejde. udvidelsen af LM’s arbejde. 
Svend Åge var i mange år en Svend Åge var i mange år en 
afholdt søndagsskolelærer. afholdt søndagsskolelærer. 
Han brændte for missionen, Han brændte for missionen, 

og at det frelsende evangeli-og at det frelsende evangeli-
um skulle være kendt af alle. um skulle være kendt af alle. 

Samtidig med sine aktivi-Samtidig med sine aktivi-
teter var han et meget læ-teter var han et meget læ-
sende menneske, der holdt sende menneske, der holdt 
den åndelige næse i sporet, den åndelige næse i sporet, 
for at se om det forholdt sig for at se om det forholdt sig 
således - i forhold til det, således - i forhold til det, 
han hørte og mødte.han hørte og mødte.

Svend Åge blev bisat fra Svend Åge blev bisat fra 
Nørrelandskirken, hvor sog-Nørrelandskirken, hvor sog-
nepræst Jakob Søe Esmarch nepræst Jakob Søe Esmarch 
holdt en klar, Jesuscentreret holdt en klar, Jesuscentreret 
prædiken.prædiken.

Ved mindesamværet i Ved mindesamværet i 
LM’s missionshus fremdrog LM’s missionshus fremdrog 
mange minder fra livet med mange minder fra livet med 
Svend Åge. Svend Åge. 

Æret være Svend Åge Æret være Svend Åge 
Brosbøls minde.Brosbøls minde.

Carsten Hestbech Carsten Hestbech 
og Evald S. Juhl og Evald S. Juhl 

HolstebroHolstebro

 

 Heragården - et § 107 botilbud  

- for unge med særlige behov. 
- personlig udvikling og botræning 
- 13 beboere mellem 18 og 35 år 
- kom og bliv klar til at bo selv 
- støtte til uddannelse / job på særlige vilkår 
- socialt fællesskab 
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Vi arbejder ud fra de kristne livsværdier 
med ligeværdighed og næstekærlighed 

  

• Det eneste som jeg bidrager med til min frelse er • Det eneste som jeg bidrager med til min frelse er 
den synd fra hvilken jeg har brug for at blive frelst.den synd fra hvilken jeg har brug for at blive frelst.

 Alt er fra Gud!” Alt er fra Gud!”

•  Intet menneske skal nogensinde gå fortabt på •  Intet menneske skal nogensinde gå fortabt på 
grund af deres synder. Det eneste, der gør, at men-grund af deres synder. Det eneste, der gør, at men-
nesker ikke bliver frelst, er, at de ikke har taget nesker ikke bliver frelst, er, at de ikke har taget 
imod Jesus som deres frelserimod Jesus som deres frelser

• Alt kan berøves dig! Bortset fra din tro på Jesus • Alt kan berøves dig! Bortset fra din tro på Jesus 
Kristus.”Kristus.”

• Vi skal se hinanden som Guds hellige børn, frem for • Vi skal se hinanden som Guds hellige børn, frem for 
at se efter hinandens fejl.at se efter hinandens fejl.

• Graven er tom• Graven er tom
 Jesus lever nu Jesus lever nu
 I ære og i magt I ære og i magt
 Evigt - døden er ham underlagt Evigt - døden er ham underlagt



10 Nr. 08 | 6. maj 2016

Lækkert sommerhus iLækkert sommerhus i And- And-
kær Vig ved Vejle Fjord til kær Vig ved Vejle Fjord til 
leje. Naturskønt med udsigt leje. Naturskønt med udsigt 
til fjorden. Kontakt til Mona til fjorden. Kontakt til Mona 
Terp, tlf. 40621672 eller Terp, tlf. 40621672 eller 
http://u461255.mono.net/http://u461255.mono.net/

NOMADEEVANGELIST OG 
UNDERVISER I TANZANIA

LM søger en missionær, som via evangelisations-LM søger en missionær, som via evangelisations-
ture og undervisning på bibelskolen i Ilambilole ture og undervisning på bibelskolen i Ilambilole 
ved Iringa vil arbejde på at nå længere ud med ved Iringa vil arbejde på at nå længere ud med 
evangeliet blandt nomader.evangeliet blandt nomader.

Stillingen ønskes besat hurtigst muligt.Stillingen ønskes besat hurtigst muligt.
Læs mere på dlm.dk/job/missionaerLæs mere på dlm.dk/job/missionaer

Vil du vide mere?
Kontakt missionskonsulent Kristine Ballantyne på Kontakt missionskonsulent Kristine Ballantyne på 
tlf 48 20 76 73 / kb@dlm.dk tlf 48 20 76 73 / kb@dlm.dk 

PENTABYG.DK

HOVED- OG 
TOTALENTREPRISER

Farverivej 8, Skjern
97 35 25 21
jakobsblomsterforum.dk

Nu er det blevet meget nemmere at Nu er det blevet meget nemmere at 
donere penge til Luthersk Mission donere penge til Luthersk Mission 
– også når du ikke har kontanter i – også når du ikke har kontanter i 
pungen. pungen. 
Donér et valgfrit beløb via din Swipp Donér et valgfrit beløb via din Swipp 
eller MobilePay app på mobilen. eller MobilePay app på mobilen. 
Nummeret, du skal sende til, erNummeret, du skal sende til, er

93 39 00 20

Donér via mobilen

Frederiksborg Apotek
S lotsgade 26, 3400 Hillerød

Tlf. 48 26 56 00
apoteker Troels  Ingemann

___________________________________

Apoteket har døgnvagt

www.frederiksborg-apotek.dk

Godt sommerhus udlejes billigt i Vendsyssel, Gerå ved AsåGodt sommerhus udlejes billigt i Vendsyssel, Gerå ved Aså
Hyggeligt, velholdt, børnevenligt, rolige omgivelser, på vand-Hyggeligt, velholdt, børnevenligt, rolige omgivelser, på vand-
siden. Weekend eller ferie. Ring og hør: 98466331/2343723.siden. Weekend eller ferie. Ring og hør: 98466331/2343723.

Skal du 
med ud og 

rejse?

Rügen – Tysklands smukkeste ø 19.6. - 23.6.
Grønland – unikke oplevelser 22.6. - 29.6.
Færøerne – Nordatlantens skatkammer 25.6. - 2.7.
Irland – betagende rundtur 28.6. - 7.7.
Sverige – Temarejse: Lina Sandell 8.7. - 12.7.

Kontakt os på 
7592 2022 eller 
fxr@felixrejser.dk

d
ud oooggg gg 
se?e??

TTTTTyssysklklkkllklkkklklkllananana dddsdds ssm kkkkkkkkkkkkkkesttett ø 19191911 666 23223233

KG er i vækstKG er i vækst
3 lærere efterlyses i en række forskellige fag.3 lærere efterlyses i en række forskellige fag.

Se jobopslag på www.kristne-gym.dkSe jobopslag på www.kristne-gym.dk

DIGITALT DESIGN

- Kan du lide at tegne og lave illustrationer?

- Elsker du at tage billeder?
- Kan du lide at fortælle historier?

Ny Linje

LEARN IT LIKE A PRO 
WE USE THE ADOBE SUITES

TJEK DIGITALT DESIGN OG DE 
ANDRE FEDE LINJER UD PÅ 

WWW.LME.DK

SÅ HAR VI PÅ 
LØGUMKLOSTER EFTERSKOLE

ET SPÆNDENDE
        TILBUD TIL DIG

Vi et ungt kommende ægtepar, som søger bolig i København.Vi et ungt kommende ægtepar, som søger bolig i København.
Vi skal studere henholdsvis teologi (DBI) og til jordemoder. Vi skal studere henholdsvis teologi (DBI) og til jordemoder. 
Alt er interessant. Kontakt: 27503365 og Jakob.Ulriksen@Alt er interessant. Kontakt: 27503365 og Jakob.Ulriksen@
hotmail.com. Kh Cecilie og Jakob.hotmail.com. Kh Cecilie og Jakob.

Lovsangskoncert med 

Stuart Townend  
med band på Mørkholt Strand Camping  

Lørdag  4. juni 2016  kl. 21.00 
Mød sangskriveren bag moderne klassikere  
som bl.a. »Alene Kristus / In Christ Alone«  
og »Den kærlighed som Gud har vist /  
How Deep is the Father’s Love«

 Pris: 150 kr. 

  Koncerten afholdes i forbindelse  
med Indre Missions Årsmødefestival

  Deltag i Årsmødefestivalen hele  
lørdag for kun 200 kr. inkl. koncert

festival.indrem
ission.dk

  Bestil allerede nu en billet på…

ffeeeeesedddee dddee 
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AF NICKLAS LAUTRUP-MEINER

”I er væsentligt bedre til ”I er væsentligt bedre til 
næstekærlighed end de of-næstekærlighed end de of-
fi cielle debattører, jeg har fi cielle debattører, jeg har 
mødt i mediebilledet. For mødt i mediebilledet. For 
det har været virkelig hygge-det har været virkelig hygge-
ligt og en givende debat.”ligt og en givende debat.”

Ordene kom fra Ateistisk Ordene kom fra Ateistisk 
Selskabs (AS) formand, Selskabs (AS) formand, 
journalist og komiker An-journalist og komiker An-
ders Stjernholm efter en ders Stjernholm efter en 
debat ved Indre Missions debat ved Indre Missions 
Ungdoms (IMU) årlige kon-Ungdoms (IMU) årlige kon-
ference, Konnekt, for unge ference, Konnekt, for unge 
over 18 år.over 18 år.

Mest fornuftigt at  
være ateist
IMU havde inviteret Anders IMU havde inviteret Anders 
Stjernholm til en debat om Stjernholm til en debat om 
at tro på Gud i kølvandet at tro på Gud i kølvandet 
på de reklamer, som AS har på de reklamer, som AS har 
sponsoreret på busser i sponsoreret på busser i 
både Aarhus og København.både Aarhus og København.

På reklamerne stillede På reklamerne stillede 
selskabet spørgsmålstegn selskabet spørgsmålstegn 
ved, om det giver mening at ved, om det giver mening at 
tro på en gud, og opfordre-tro på en gud, og opfordre-
de mennesker til at tænke de mennesker til at tænke 
selv.selv.

”Man kan næsten få for-”Man kan næsten få for-
nemmelsen af, at hvis man nemmelsen af, at hvis man 

Debat om tro og ateisme på kristen 
ungdomskonference

Ateistisk Selskabs formand og ungdomskonsulent fra IM debatterede, om tro giver mening

nu tænkte sig om, så var nu tænkte sig om, så var 
man ikke troende,” skriver man ikke troende,” skriver 
en af arrangørerne af Kon-en af arrangørerne af Kon-
nekt, Filip Torp Kildeholm, nekt, Filip Torp Kildeholm, 
om baggrunden for debat-om baggrunden for debat-
ten i en pressemeddelelse.ten i en pressemeddelelse.

Dorthe Lindbjerg, der er Dorthe Lindbjerg, der er 
kommunikationssekretær i kommunikationssekretær i 

Torben Østermark oplever, at nydanskerne brænder for, at evangeliet skal nå ud til fl ere

Nydanskere på gaden med evangeliet

AF KAJA LAUTERBACH

”Vi gør det for Jesus!””Vi gør det for Jesus!”
Det er motivationen bag, Det er motivationen bag, 

når nydanskere er på gaden når nydanskere er på gaden 
for at dele deres kristne for at dele deres kristne 
tro, fortæller Torben Øster-tro, fortæller Torben Øster-
mark. Han er landsleder i mark. Han er landsleder i 
OAC Danmark – Frilufts-OAC Danmark – Frilufts-
missionen, og da han var på missionen, og da han var på 
gaden i Allerød, Hillerød og gaden i Allerød, Hillerød og 
København den første uge i København den første uge i 
april, var det alle steder med april, var det alle steder med 
team, som helt eller primært team, som helt eller primært 
bestod af nydanskere! bestod af nydanskere! 

”Det er en helt utrolig op-”Det er en helt utrolig op-
muntring og en stor inspira-muntring og en stor inspira-
tion at opleve deres iver ef-tion at opleve deres iver ef-
ter at dele deres forholdsvis ter at dele deres forholdsvis 
nye tro på Jesus med andre nye tro på Jesus med andre 
mennesker,” siger han.mennesker,” siger han.

Sætningen lød helt kon-Sætningen lød helt kon-
kret en dag, hvor han syntes, kret en dag, hvor han syntes, 
det var koldt. det var koldt. 

”Så var der ikke mere at ”Så var der ikke mere at 
tale om. Jeg frøs ikke min-tale om. Jeg frøs ikke min-
dre, men det mindede mig dre, men det mindede mig 
om, hvorfor jeg var der.”om, hvorfor jeg var der.”

Ivrige og udholdende
Torben Østermark har lært Torben Østermark har lært 
de nydanskere, han arbejder de nydanskere, han arbejder 
sammen med, at kende på sammen med, at kende på 
IKC, der er Indre Missions IKC, der er Indre Missions 
tværkulturelle arbejde i Kø-tværkulturelle arbejde i Kø-
benhavn. benhavn. 

De kommer primært fra De kommer primært fra 
Iran og Afghanistan, og de Iran og Afghanistan, og de 
bor næsten alle i nærheden bor næsten alle i nærheden 
af Allerød. Her er der fæl-af Allerød. Her er der fæl-
lesspisning og et kort møde lesspisning og et kort møde 
i Indre Missions hus hver i Indre Missions hus hver 
mandag, og det går de på mandag, og det går de på 

gaden mandag eftermiddag gaden mandag eftermiddag 
for at invitere til.for at invitere til.

I modsætning til en del I modsætning til en del 
danskere, der godt kan være danskere, der godt kan være 
tilbageholdende i forhold til tilbageholdende i forhold til 
gadeevangelisering, oplever gadeevangelisering, oplever 
Torben Østermark dem som Torben Østermark dem som 
meget engagerede.meget engagerede.

”De fl este er nye i troen, og ”De fl este er nye i troen, og 
de brænder for at få evange-de brænder for at få evange-
liet ud til fl ere. Derfor går de liet ud til fl ere. Derfor går de 
på gaden og snakker også på gaden og snakker også 
med de andre beboere på med de andre beboere på 
de asylcentre, hvor de bor,” de asylcentre, hvor de bor,” 
siger han og nævner en, der siger han og nævner en, der 
har sagt:har sagt:

”Det er fantastisk, at jeg ”Det er fantastisk, at jeg 
bare kan stå ude og tale om bare kan stå ude og tale om 
Jesus. I Iran var jeg blevet Jesus. I Iran var jeg blevet 
sat i fængsel.”sat i fængsel.”

Torben Østermark har dog Torben Østermark har dog 
også hørt nydanskerne tale også hørt nydanskerne tale 

om, at de møder modstand. om, at de møder modstand. 
”Men her ser vi en menta-”Men her ser vi en menta-

litetsforskel til danskerne. litetsforskel til danskerne. 
Danskere, der møder mod-Danskere, der møder mod-
stand, er ikke så udholden-stand, er ikke så udholden-
de, men de her bliver ved og de, men de her bliver ved og 
tager ting – også modstand tager ting – også modstand 
– som de kommer,” har han – som de kommer,” har han 
oplevet.oplevet.

En har sagt om at tale En har sagt om at tale 
med de andre beboere på med de andre beboere på 
asylcentret: asylcentret: 

”Det er ikke så nemt, men ”Det er ikke så nemt, men 
jeg håber, de kommer til tro.”jeg håber, de kommer til tro.”

”Her er de opmuntrende ”Her er de opmuntrende 
forbilleder, som vi som dan-forbilleder, som vi som dan-
skere kan lære noget af,” si-skere kan lære noget af,” si-
ger Torben Østermark.ger Torben Østermark.

Flest fordele
Torben Østermark erkender, Torben Østermark erkender, 
at der også er udfordringer at der også er udfordringer 

IMU, forklarer til IMU, forklarer til Tro & Missi-Tro & Missi-
onon, at det netop er den slags , at det netop er den slags 
fordomme, som mange af fordomme, som mange af 
de unge møder på deres de unge møder på deres 
studiesteder. Derfor ville studiesteder. Derfor ville 
de gerne invitere Anders de gerne invitere Anders 
Stjernholm og gennem de-Stjernholm og gennem de-
batten vise, at der er mange batten vise, at der er mange 

Der var en god og respektfuld debat mellem Andreas Bøge fra IMU og Anders Stjernholm (th.) fra Ateistisk Selskab.Der var en god og respektfuld debat mellem Andreas Bøge fra IMU og Anders Stjernholm (th.) fra Ateistisk Selskab.

gode og rationelle grunde til gode og rationelle grunde til 
at tro.at tro.

Debat i en respektfuld   
og i en god tone
Det var ungdomskonsulent Det var ungdomskonsulent 
i IMU Andreas Bøge, der ar-i IMU Andreas Bøge, der ar-
gumenterede for at tro i de-gumenterede for at tro i de-
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ANDERS STJERNHOLM   Jeg følte mig tryg i IMU’ernes 
selskab og synes, det var rart at debattere med Andreas Bøge, 
fordi han lagde vægt på, at jeg skulle forstå argumenterneKIRKE  

ved at være på gadeevan-ved at være på gadeevan-
gelisation sammen med ny-gelisation sammen med ny-
danskere, der kun har været danskere, der kun har været 
kristne i meget kort tid.kristne i meget kort tid.

”Der er sprogbarrierer, ”Der er sprogbarrierer, 
da nogle ikke er så gode til da nogle ikke er så gode til 
hverken dansk eller engelsk. hverken dansk eller engelsk. 
Og deres kendskab til kir-Og deres kendskab til kir-
keaktiviteter i Danmark er keaktiviteter i Danmark er 
begrænset, men vi arbejder begrænset, men vi arbejder 
sammen i et team med både sammen i et team med både 
danskere og nydanskere,” danskere og nydanskere,” 
forklare han.forklare han.

”Nydanskerne er gode til ”Nydanskerne er gode til 
at bede om hjælp og forkla-at bede om hjælp og forkla-
ring, og folk bliver ramt af ring, og folk bliver ramt af 
en, der fortæller: Jeg elsker en, der fortæller: Jeg elsker 
Jesus!”Jesus!”

Han oplever, at det over for Han oplever, at det over for 
udlændinge er en stor, stor udlændinge er en stor, stor 
fordel, at der ikke kun er fordel, at der ikke kun er 
traditionelle danskere med, traditionelle danskere med, 

men også nogle, der kan de-men også nogle, der kan de-
res sprog, og som ligner dem res sprog, og som ligner dem 
lidt. Han konkluderer:lidt. Han konkluderer:

”Alt i alt er der langt fl ere ”Alt i alt er der langt fl ere 
fordele end ulemper.”fordele end ulemper.”

”Nydanskerne er  opmun-”Nydanskerne er  opmun-
trende forbilleder, som vi trende forbilleder, som vi 
danskere kan lære noget af,” danskere kan lære noget af,” 
siger Torben Østermark.siger Torben Østermark.

batten. Begge parter lagde batten. Begge parter lagde 
ud med et oplæg, og bagef-ud med et oplæg, og bagef-
ter var der tid til spørgsmål ter var der tid til spørgsmål 
fra de omkring 450 tilstede-fra de omkring 450 tilstede-
værende.værende.

Debatten forløb i en god Debatten forløb i en god 
tone, fortæller Dorthe Lind-tone, fortæller Dorthe Lind-
bjerg, og i en video, der er bjerg, og i en video, der er 

lagt på IMU’s Facebookside, lagt på IMU’s Facebookside, 
forklarer Anders Stjern-forklarer Anders Stjern-
holm selv, at han følte sig holm selv, at han følte sig 
tryg i IMU’ernes selskab og tryg i IMU’ernes selskab og 
synes, det var rart at debat-synes, det var rart at debat-
tere med Andreas Bøge, tere med Andreas Bøge, 
fordi han lagde vægt på, at fordi han lagde vægt på, at 
Anders Stjernholm skulle Anders Stjernholm skulle 
forstå argumenterne.forstå argumenterne.

Fordi det var sådan en god Fordi det var sådan en god 
debat, håber han, at de kan debat, håber han, at de kan 
gentage begivenheden i AS gentage begivenheden i AS 
og vil gerne invitere Andreas og vil gerne invitere Andreas 
Bøge til et lignende debatar-Bøge til et lignende debatar-
rangement.rangement.

IMU’erne har fået et 
sprog for troen
Dorthe Lindbjerg oplevede, Dorthe Lindbjerg oplevede, 
at mange af IMU’erne drøf-at mange af IMU’erne drøf-
tede debatten og argu-tede debatten og argu-
menterne efter arrange-menterne efter arrange-
mentet.mentet.

”Debatten har givet an-”Debatten har givet an-
ledning til, at vi snakker om ledning til, at vi snakker om 
nogle af de her ting i vores nogle af de her ting i vores 
egne cirkler,” siger hun og egne cirkler,” siger hun og 
forklarer, at debatten har forklarer, at debatten har 
klædt IMU’erne på til at klædt IMU’erne på til at 
møde de ateistiske argu-møde de ateistiske argu-
menter i deres hverdag. menter i deres hverdag. 
Samtidig har det været med Samtidig har det været med 
til at give dem et sprog for til at give dem et sprog for 
deres tro.deres tro.
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LÆS PÅ DLM.DK  

LM redder liv i Etiopien
Personalet på sundbedscenteret i Berbere kan nu foretage Personalet på sundbedscenteret i Berbere kan nu foretage 
kejsersnit. Missionær Birgitte Elmkvist Madsen er imponeret kejsersnit. Missionær Birgitte Elmkvist Madsen er imponeret 
over, hvordan de har holdt hovedet koldt i en kritisk situation.over, hvordan de har holdt hovedet koldt i en kritisk situation.

Dåb gav jubel i Himlen
105-årige Esther er blevet døbt i kirken i Pida i Mara Stift i 105-årige Esther er blevet døbt i kirken i Pida i Mara Stift i 
Nordtanzania. Menigheden i Pida er hverken ret stor eller ret Nordtanzania. Menigheden i Pida er hverken ret stor eller ret 
gammel, og den får støtte fra Kiabakari Bibelskole.gammel, og den får støtte fra Kiabakari Bibelskole.

Fantastisk nyhed 
18/04/2016 | KRISTINE BALLANTYNE, MISSIONSKONSULENT18/04/2016 | KRISTINE BALLANTYNE, MISSIONSKONSULENT

Det bliver af og til nævnt, at den lutherske kirke i Peru ikke Det bliver af og til nævnt, at den lutherske kirke i Peru ikke 
er i vækst. Der kommer godt nok nye medlemmer til menig-er i vækst. Der kommer godt nok nye medlemmer til menig-
hederne, men samtidig er der andre, som holder op med at hederne, men samtidig er der andre, som holder op med at 
være en del af fællesskaberne. Men på min tur til Peru her være en del af fællesskaberne. Men på min tur til Peru her 
i april hørte jeg denne fantastisk nyhed: I Crucero-området i april hørte jeg denne fantastisk nyhed: I Crucero-området 
har en dame taget initiativ til at starte et nyt, kristent fælles-har en dame taget initiativ til at starte et nyt, kristent fælles-
skab! Først var de ”bare” en fl ok damer, som mødtes, men nu skab! Først var de ”bare” en fl ok damer, som mødtes, men nu 
har denne fl ok damer ansat en præst ...har denne fl ok damer ansat en præst ...

dlm.dk/blog/fantastisk-nyt-fra-perudlm.dk/blog/fantastisk-nyt-fra-perudlm.dk/nytdlm.dk/nyt dlm.dk/nytdlm.dk/nyt
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